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Reich Ignácz országos gyûlése és a pozsonyi fõrabbi.
A magyar orthodox zsidó párt egy ik tekintél yes

vezérférfi ától a fenti czimmel ellátott Következõ fi gyelemre
méltó czikket vesszük :

A felelõsség azért , hogy az orthodox zsidó-párt
Magyarorszá gon térben és tekintélyben folyton
veszít , hogy napról-napra j obban lej árj a magát ,
mi g például Németországban láthatólag erõsbö-
dik és. befol yása, mûködési köre nöttön-nö : nem
kizárólagosan Reich Ignáczot , az orthodox köz-
vetítõ bizottsá g elnökét terheli.

Reich Ignácz rég elveszítette minden hite-
lét a komoly orthodoxia szemében. Az ügyet,
melynek élén áll , ol y csúfosan kompromittál ó
üzelmei rég kiny itották a gondolkodók szemeit ;
sokan intenek és félve-félnek ; mert elõre látj ák ,
hogy Reich ur »mûködése c elébb-utóbb az
egész felekezetet szörnyen károsító botrányok-
hoz fog vezetni.

De azért Reich Ignácz megmarad az
ügyek élén.

Hogy ki tartj a õt , ki fedezi auctoritásával ,
a beavatott ak ezt is régen tudj ák ; szemmel át-
hatólag azonban csak most gyõzõdtünk meg
róla.

Reich I gnácz pusztítá sáért , a maj dnem re-
parálhatlan csorbákért , miket a magyarorszá gi
orthodox zsidósá gon ej tett és még ejteni fog :
Sdireiher Bunem, a pozsony i fõrabbi , a felelõs .

Reich körözvényeit rendesen a pozsony i
fõrabbi nyomtatott körlevelei elõzik meg, me-
lyekben felszólítj a az orthodox közsé geket , eset-
leg a rabbikat , hogy Reich felhívásának enged-
jenek , mert amit állit , — az igaz

Reich ennélfogva felj ogosítva érzi magát

arra , hogy minden visszaélését, mulasztását és
görbe útj át a pozsonyi fõrabbi nevével takargassa.

„ A ^preschbor ger rebbe« helyesli."
Ezzel üt el rendesen minden intést és ag-

gályt.
Hogy van oka erre hivatkozni , azt a lefolyt

héten tapasztaltuk .
A pozsony i fõrabbi demonstrált a magyar or-

thodox hitközségek ellen, Beich Ignácz érdekében.
Eme tisztelt lapok hiven ismertették az

orthodoxok közt támadt ama mozgalmat, mely
egy országos gyûlés behívását czélozta.

Rögtön az elhunyt vallás- és közoktatásügyi
miniszter által kiadott , a zsidók községi életébe
oly mélyen bevágó utolsó szabályrendelet után ,
(1888. június 23-án) az orthodox vezérférfiak a
fõvárosban összejöttek és azt a határozatot
hozták , hogy a központi iroda orthodox orszá-
gos gyûlést hívjon egybe, melynek tagjait a
községek válasszák meg és kik az elposványosodott
központi vezetést újj áteremtsék. Mert ténv — és
ezt ama konferenczián többen hangoztatták —
hogy az orthodox iroda, ugy a mint  van , nem
képviseli a magyar orthodox zsidósá got , nem-
csak azért nem , mert sokkal inkább foglalkozik
mindenféle hozzá nem méltó dolgokkal , mig a
községek ügyeit elhanyagolja , hanem azért is,
mert a vallás- és közoktatásügyi minisztérium
elõtt anny ira lej árta magát , hogy maga az iroda
elnöke , Reich I gnácz , csak az új ságokból értesül
a zsidó községi életbe mélyen bevágó intézke-
désekrõl , mik , ha méltóságát fenntartotta volna ,
meghall gattatása nélkül , létre j önniök nem lett
volna szabad ; de még azért is, mert ismételve
tapasztalták , hogy orthodox községek ügyeit a
kongresszusi iroda végzi, sõt, hogy maguk az

Lapunk mai száma 16 oldalra terjed.

Szerkesztõség és kiadóhivatal :
Budapest, VI., váczi körút 23

Uová minden kUldsiri-íny iatézundõ.

TÁRSADALMI HETILAP.
SZERKESZTI '¦>-

SZABOLCS I MIKSA.

¦A <

Elõfizetési feltét e lek:
Egész évre házhoz küldve . . 8frt .—
Félévre 4 „ .—
Negyedévre . . . . . .. . .  2 „ .—

Egyes szám ára 16 kr.



Orthodox hitközségek, tudva, hogy Reich Ignácz
irodáj a ;értök mitsem tesz, egyenesen az orszá-
gos irodához folyamodnak.

Alig mentek azonban szét a konferenczia
tagj ai , Reich Ignácz a községek rabbijaihoz leve-
leket küldött , felhiván õket, hogyha az ortho-
doxián nagy kárt ejteni nem akarnak , hassanak
oda, hogy az országos gyûlés eszméjét már
csiráj ában elnyomj ák. , 0 majd kiviszi , hogy a
miniszter az odiosus rendeletet visszavonj a, a
mire nincs kilátás, ha országos gyi:1és jönne létre.

Reich ezután beadta e lapok által ismerte-
tett kérvényét a júniusi rendelet visszavonására
nézve és ebben arra az orthodoxok túlnyomó
többsége által elitéit , különben is esztelen állás-
pontra helyezkedett , hogy a kongresszusi és
status-quo hitközségek »a zsidóságtól elszakadt ,
egészen idegen hitfelekezetet képeznek * .

A miniszter , ha akart volna is engedni
Reich kérésének , nem tehette, épen eme veszett
álláspont miatt.

Az országban fennálló 544 zsidó nép is-
kola közül legalább is 400-at nem ortho-
dox zsidó hitközségek tartanak fenn. —
Hova sorolj a a miniszter ezeket a Reich
szerint nem zsidók iskoláit ? Mil yen nevet ad-
jon a sok száz jótékony felekezeti intézetnek ,
melyek nem orthodox községekben íennállanák ?
Mit tegyen az országos rabbiképzõ intézettel ,
mely — Reich szerint — meg éppenséggel nem
zsidó ?

Idõközben több jelenség arra látszott mu-
tatni , hogy az orthodox vezérférfiak egy orszá
gos gyûlést — minthogy Reich anny ira fél il yen
nek egybehivásától— ö nélküle fognak egybelúvni

Erre mutatott a miskolczi orth. zsidó hitközség
erélyes telszólalása és a kis-mártoni orthodox
rabbinak az »Egyenlõség* által ismertetett kör-
levele.

Reich e mozgalommal szemben azt hozta
fel , hogy zavarják az orthodoxia érdekében ki-
fejtendõ akczióját , mely végtére fontosabb az
országos gyûlésnél • bizonyitott , e mellett a po-
zsony i fõrabbi is, és ez a tény a mozgalmat
elfojtotta.

A pozsonyi rabbi fej e a vilá g legnagyobb
rabbinikus iskoláj ának , melyet j eleníegis 300 ba-
chur látogat. A fiatal orthodox rabbik , majd-
nem kivétel nélkül , az ö, az öregebbek boldo-
gult atyjának, és a legöregebbek halhatatlan
nagyatyjának voltak tanítványai.

Es a pozsonyi fõrabbi , roppant auctoritását
Reich I gnácz mellett vetette latba , mi elegendõ
volt, hogy az országos gyûlésre irányult mozga-
lom tökéletesen megszûnjék..

De Íme, mit tapasztaltunk ?
Reich egész váratlanul szükségét kezdte

érezni egy orthodox országos gyûlésnek , és a
mit ilyen hatalmas ur akar , azt késedelem nél-
kül ki is viszi. Folyó hó 8-án orszá ggá bocsáj -
totta rendeletét , hogy hivei ugyané hó 14-ére
nagy-gyûlésre jöjjenek el a Podmaniczky-utczáb an
levõ irodájába ; 'és az » országosa gyûlés, mely-
nek tagjait Reich szemelte ki, az idézett napon
a fõvárosban tény leg meg is jelent.

Megjelent 14 községbõl l(y képviselõ, kik
természetesen csak saj át magukat képviselték ,
nem lévén községeiknek semmi elõleges tudo-
mása a nagy eseményrõl ; megjelent a közvetítõ
bizottsá gnak 3 legúja bban kinevezett tagja , és

Zsidó magyar mûvészek
Szerkeszti : Feleki Sándor.
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BBUCK LAJOS.
A tapasztalás mutatj a, hogy jeleseink jó része,

ha hosszabb ideig külföldön tartózkodik s ott babért
babér után arat, lassanként leveti a magyar szokáso-
kat, a magyarságot. Elõször ruházatban , azután nyelv -
ben is.

Ezen tapasztalás alól örvendetes kivételt képez
Bruck Lajos, kiváló festõmûvészünk. Pedig lett volna
alkalom rá. Velencze , London , Paris elhalmozta õt
magasztalásokkal és megrendelésekkel. S õ a dicsõ-
ség, a diadalmámor , az ünnepeltetés közepette sem
szûnt meg magyarn ak lenni. Magyarnak, a szó szo-
ros értelmében. Összes képei, majdnem kivé tel nél-
kül, az egyszerû magyar népéletet festik ; szokásaiban ,
nyelvben magyarnak maradt, s a hol tartózkodott ,
maga köré csoportosította a hazájuktól távol élõ ma-
gyarokat. »Magyar élet, magyar kedély mosolyog
ránk Bruck Lajos mûtermében *. Ezt irja Huszár

Imre, Parisban tartózkodó jeles hazánkfia. Es ha a
tömeges megrendelések után pihenni vágyódik , újból
Magyarország az, a hová menekül , mert csak itt érzi
magát otthon.

Bruck Lajos született 1846-ban Pápán. Szülei
óhajára kereskedõi pályára készült. Már mint gyer-
mek elõszeretettel rajzol gatott. Apjának egy festõ
barátja , Lázár, ki a hatvanas években mint keresett
festõ mûködött Pesten , meglátva a kis Lajos rajzait ,
felismerte az azokban nyilvánuló kiváló tehetséget,
és rendszeres oktatásban részesítette a festészetbõl.
Néhány évi tanulás után végre 1865-ben a bécsi fes-
tészeti akadémiába került , hol nélkülözések között öt
évet töltött. A magyar kormány 1870-ben ösztöndíj-
ban részesité, s ez összegen 1870—78-i g beutazta
Olaszországot, a legtöbb idõt Velenczében töltvén.
Az itt készült képeivel , melyek kiváló tehetségérõl
tettek tanúságot, vonta magára elõször & közfi gyel-
met. Tartózkodott még Flórenczben , Nápolyban. Ez
utóbbi helyen épen a Vesuv kitörésékor tartózkodott
s képei, melyek e jelenetet ábrázolták , nagy kelen-
dõségnek örvendettek . 1873-ban a bécsi kiállításon a



megjelent —- a mi már nagyon régén nem tör-
tént és a mi a gyûlésnek megadta az ö j elen-
tõségét — a pozsonyi fõrabbi és még 2 vidéki
kollegáj a.

És ez a 22, Reich Ignáczczal együtt 23 em-
ber, » orthodox országos gyûlést* akart tartani !

És tartották volna is ilyet , és Reich kiját-
szotta volna újból pártj át , ha nem találkozik a
meghívottak közt egy férfiú , kit a pozsonyi fõ-
rabbi jelenl éte sem ij esztett el attól , hogy szi-
vén feküdt egynehány kemény igazságot Reich-
nak arczába ne dobj on és a gyûlés jogosult-
sága ellen ünnep élyesen ne tiltakozzék.

Kellner Izrael , az ungvári orthodox hitköz-
ség elölj árój a , erélyes szavakban óvást emelt az
ellen , hogy ez a gyûlés bármily határozatot hozni fel-
jogosítva lehessen. A j úliusban tartott konferenczia
az orthodox községek által szabadon választott
ké pviselõkbõl álló országos gyûlés egy behívására
hatalmazta fel a közvetítõ bizottságot , illetve
Reich Ignáczot , de nem arra , hogy. ö meghívj a
azokat , kik neki tetszenek. A községeknek
semmi része ebben a gyûlésben , és a mit benne
elhatároznak , ennélfogva reájuk nézve egészen
közönyös .

Lipschitz , abauj -szántói fõrabbi , és Blau,
ugyanottani hitk . elnök a "közvetítõ bizottság
eme kipróbált tagja i ugyanezt j elentetik ki egy
Kellnerhez intézett és általa felolvasott levélben.
melyben felhozzak azt is, hogy Reich a konfe-
renczia által hozott határozatokat sohasem rea-
lizálta , ugy hogy a íövá rosban való gyüléseze's
tulaj donkép en soha sem volt más, mint komé-
dia , melynek árát az összehívott tagok fizet-
ték meg ; uj abb komédiához pedig nekik nin-

csen kedvük. De hol vannak — kérdezé to-
vább a felszólal ó — a közvetítõ bizottság;
többi kipróbá lt tagjai ?¦ — Hol vannak á
rabbik ? Hisz a magyar orthodox zsidóságnak
annyiszor száz rabbij a van , a hány egyes rabbi
itt megj elent ?

Schreiber B., pozsony i fõrabbi felemlíti , hogy
a midras szerint Kórach és pártj a akkor támadt
Mózesre , mikor állása felfelé és lefelé meg volt
ingatva , azaz , mikor az Örökkévaló is haragu-
dott rá , és a néppel is rósz lábon állott. Olyan
a Reich elleni oppoziczió is. Mikor állása meg van
ingatva a kormánynál és , a nép sem bizik benne,
akkor támad ellene. Ha a községekre bizzák ,
hogy õk válaszszák meg a ké pviselõket az or-
szágos gyûlésre , akkor haladó-párti tagokat külde-
nek ide, mert a községek vezetése leg inkább ilyenek-
bõl áll ; különben aj ánlj a Reich terveit a gyû-
lésnek.

Hogy miért hívta össze Reich a gyûlést ,
miért j átszotta ki legjobb kártyáj át ," ide czitálva
a pozsony i fõrabbit , azt megtudtuk Reichnak
ama meglep õ kij elentésébõl , hogy nincs kilátása
arra nézve, liogy a kultuszminiszter, beadványát a
júniusi szabályrend elet visszavonására nézve, tekin-
tetbe vegye. Reich ezt csak igy mellékesen j e-
gyezte meg, de vaknak kellene lenni , hogy be
ne lássuk, hogy épen ez a körülmény késztette
öt egy merész coup kivitelére. Várakozásában
ugyanis csalódott , szabadon választott képvise-
lõk összej övetelétõl , kik üzelmeit leleplezhetik ,
rettegve fél , mit tegyen hát ? Csinált azért egy
»orszá gos « gyûlést és elhozta támogatására a
pozson y i fõrabbit , kinek feladata volt , fedni öt
auctoritásával ; ha ez a gyûlés simán lefo ly ik és

» Rialto hid alatt« es a »Konyhában « czimü képeivel
ért el köztetszést és általános elismerést. Az elsõ az
olasz nepéletet , az utóbbi a magyar népéletet ábrá-
zolj a igaz mûvészettel. Egy nagyobb ösztöndíj elnye-
rése után ismét útra kelt. beutazta Németországot,
Németalföldet, Belgiumot , Angliát s végre 1875-ben
Parisban telepedett le, hol teljesen ismeretlennek, el-
hagyatottnak érzé magát. De zsenialitásával csakhamar
magára vonta a párisi közönség fi gyelmét. Már a
következõ évben Munkácsi bevezette õt a „Salon "-ba
az -» Erdõ szélén* czimü képével, mely még jobban
hozzájárult nevének terjed éséhez. Képei gyorsan ve-
vökre akadtak, s tömeges megrendelésekkel árasz-
tották el õt. Ez idõtõl fogva a nagy tárlaton minden
évben képviselve van néhány nagyszerû képpel.
1877-ben a »Jó tanácsoké czimü festményével ért el
óriási sikert. E kép ezer meg ezer sokszorosításban
forog közkézen. Valóságos remek-munka ez, az i gazi
életbõl merítve. Csinos fiatal leányt ábrázol , kinek
egy vén anyóka , a leánynak anyja, osztogat tanácso-
kat. A leány bánkódó arcza, hogy el kell utaznia , és
figyelme, melylyel anyja tanácsait hallgatja, pompá-

san vannak visszaadva. Az öreg assz ony arczán a
gond fellege honol. Bizony ára arra inti leány ár , hogy
a város zaj ában ne térjen le az erkölcs útj áról. A
mûvész nevét e képe után már ismerték mindenfelé ,
a merre csak a mûvészet terjed.

Bruck ezóta kifogyhatatlan a képek alkotásá-
ban. Alkot folyton és mindi g nagyszerût. Képeit
egyszerûség j ellemzi, de mindegyikben van valami
megható, megkapó. A keresettség, a színpadias el-
rendezés hiányzik az õ képeibõl , de annál hívebben
látjuk bennök az életet visszatükrözni. 1878-ban a
» Várva-várt levé 'U és »Lva kis leánya ^ (Une petité fille
d'Eve), 1879-ben »A. kivándorló« részesültek a „men-
tion honorable" fényes kitüntetésében. Ez utóbbi kép
hajó fedélzetén álló 7—8 éves kis leányt ábrázol , ki
nálánál jóval nagyobb esernyõt tart kezében. E fest-
ményben olyan keresetlen egyszerûség, oly igaz élet
tárul elénk, hogy méltán ért el nagyhatású sikert.
1880 ban az »Arvák«, »Nayyon f orró *, és ^ Balatoni mo-
sónõk* , 188í-ben »As utolsó garasa és egy arcskép,
1882-ben a „Falusi biró", 1883-ban az „Indulás" ,
1885-ben nA fösvény" , „Kinos percnek ?, 1887-ben >Ruth



Delitzsch Ferencz
II.

14^6-ban pomp ás üstökös riasztotta meg
Európa népességét. A pestis és a törököktõl való
félelem töltötte el a nyugtalanított kedél yeket,
elanny ira, hogy Calixtus pápa mindennap i imák
végzésére szólitotta fel a katholikus hívõket , egy-
szersmind elrendelvén , hogy ha a nap delelõ
pontját elérte, a harangok adják a j elt a közös
áhítatra. *)' Ez volna Thomassen szerint a déli
harangozás eredetének története. Igaz ugyan ,
hogy Halley, angol csillagász , 1682-ben kiszá-
mította , hogy ezen üstökös ugyanaz , mely 1531,
1602 és 1682-ben is látható volt az éjj eli égbol-
tozaton , a mibõl mathematikai pontossággal kö-
vetkeztette, hogy minden 75-ik évben meg kell
j elennie ; igaz továbbá, hogv ezen rej télyes csil-
lag megjelenése most már csak a nép alsó
rétegeiben kelt félelmet és riadalmat ; de azért
még most is megkondulnak a keresztény egy-
házak tornyaiban a harangok, mihelyt a nap a
délpontot elérte és valóban lélekemelõ látvány
tárul elénk , ha az utczán végig menve észre-
vesszük , hogy a déli harangszó hallatára a
napszámos vagy favágó munkáját hirtelen ab-
banhagyja, fürészét vagy baltáját leteszi , kalap-
j át leveszi, és áj tatos imára ny itj a meg ajkait.
Ha ilyenkor fantáziánk szárnyain a fényes uri-
lakba tévedünk és látj uk , miként találkozik ezen

*) Thomassen „ Geschichte und System der Natúr. " Az egy-
ház történetírói ellenben XX1L János pápára vezetik vissza a déli ,
vagy az »ar>gelus « imára hívó harangozás eredetét. XXII. János pápa
élt a 14-ik században.

megerõsíti ot ujbol állásában , ezt biztosítottnak
látta volna a jövõre nézve is.

A ravasz ember odáig ment , hogy ö maga
kért maga mellé egy bizalmi férfiú t, ki öt eset-
leg képviselhesse, mert õ neki egész nap dol ga
van a kormánynál (sic). Hivei rögtön aj ánlottak
is erre az állásra valakit : Hermann Ármin , bony-
hádi kereskedõt , kit azonnal sürgöny ileg meg
is hivtak.

A gyûlés különben minden határozathozatal
nélkül szétment, és igy megnyugtatva konstatál-
hatj uk , hogy Reichnek ezen ujabb fogása csú-
fos kudarczot vallott. Hogy mit fognak erre tenni
az orthodoxia komoly elemei , arról ma még
nyilatkozni nem lehet.

De mi az, kérdezed , nyájas olvasó, a mi a
pozsony i jesiva fej ét, anny i rabbi tanítóját, a
Ch'szam Szófer unokáját a volt lókupecz uszály-
hordozój ává teszi ? Mi az , a mi ilyen rabbinikus
kapaczitást egy tudatlan , de fu rfangos és merész
kalandor cselfogásainak eszközévé alacsony ítja
le? Semmi más, mint a pozsonyi fõrabbi ha-
tártalan szeretete j esivája iránt egyrészt és Reich
Ignácz raffineriá ia másrészt, mely ezt a nemes
szeretetet ezéljai számára kiaknázza. Van ugyanis
határozott tudomásom róla, hogy Reich a po-
zsony i fõrabbival elhitette , hogy je siváj a csak
addig* áll fenn , mig ö (Reich) áll az ügyek élén ,
de áldozatául esik a kongresszusi párt reform-
törekvéseinek , mihel yt ö helyét odahagyja.

Jó volna , ha ezt a vakmerõ hazugságot
illetékes hel yen méltatnák.

és Boas li , 1888-ban „A nagyapó látogatása ", „Pihenés",
kerültek ki a zseniális és termékeny festõ ecsetje
alól.

Idõközben a mûvész Parisban megnõsült és bol-
dog családi életet él. Két gyönyörû gyermekkel ál-
dotta meg az ég, kiket nem egy festményben örökí-
tett meg.

Idõnként ellátogat haza is, de itt is folytonos
munkálkodásra serkenti ki nem alvó tettereje és mû-
vészete. Öt év elõtt nagy eredménynyel járta be Er-
délyt. Ott tartózkodása alatt készítette el a.» Vasöntõk*
valamint a »Dunaparton *, czimü nagy hatást elért fest-
ményeit. Ez utóbbit , mely a dunaparti mozgalmas
eletet, a vásári sürgést-forgást ábrázolja élethiven,
a fõváros vásárolta meg, s hogy azt mily nagy becs-
ben tartja, mutatja azon körülmény is, hogy vele már
két kiállításon , a bécsin és münchenin , vett részt.

Három, év elõtt Bruck mûtermét Londonba tette
át. De mielõtt ide elkisérnõk , ide igtatj uk Huszár
Imre Parisban élõ hazánkfiának a mûvésznek párisi
atelierjérõl szóló tárczaczikkének egy részét.

Munkácsy világhírû mûtermén kivül , irja Hu-

szár, mely mint Paris egyik nevezetessége inkább
nemzetközi jelleggel bir, vannak specziális magyar
mûtermek is és ezek között elsõ sorban áll Bruck
Lajosé ! Magyar vendégszeretet, magyar szó, magyar
tárgyú képek a falon , magyar társaság, oly otthonossá
teszik a legelsõ pillanattól fogva a Pelouse-utczai há-
zat , mintha nem 'is Parisban volnánk , sõt nem is a
német szóban még mindi g és a franczia szóban már
gazdag Budapesten , hanem valahol Miskolczon , Eger-
ben vagy más tõsgyökeres magyar városban . A kész
képek és vázlatok alakj ai is mind ismerõsök. Az a
csinos parasztleány, a ki verõfényes napsugártól meg-
világított szobában a cserépedény körül rakosgat,
valahol Ernõd környékén születhetett ; az a boldog
háznép, mely este kiül a pitvar elõtt az udvarra és
boldog megelégedéssel nézi, a mint az apa felkapja
két karjában és magasra emeli legkisebb gyermekét,
a Tiszavidék népéletébõl van merítve s bizony az a
neki búsult huszár a kurtakorcsmában , a kinek a
rongyos falusi czigány a fülibe húzza a kedvencz nó-
táját , az se termett franczia földön , a hol nincs is
olyan nyalka katona, hogy egy bogárszem ü karcsú



mindennapi közös áhítatban a palota lakój a a
g-unyhó lakój ával , akkor eszünkbe j ut a talmud
amaz állítása, mely szerint maga az isten a köz-
séggel együtt végzett imát . szivesebben meg-
hallgatj a, mint az egyedül elmondottat, mert a
közös érzület elenyészteti , habár csak pillanatra
is, az embere k közti különbséget.

A katholikus vallásos gyakorlatból vett ezen
példa bizony ítj a a szokás kiszámíthatatlan hatal-
mát. Nem tekintik már .az üstökösöket csap ásck
hírnökeinek , de azért a déli harangszó nem
szûnt meg, sõt õsidõkbõl származó szent ha-
gyománynak tekintik azt manap ság.

Akarva , nem akarva eszembe j ut  a déli
harangszó ezen története , ahányszor nekem , a
zsidónak , valamely ke resztény saj át prófétá ink
irataiból • Krisztus . messiás voltát bízony itgatni
igyekszik. Ilyenkor ugy tetszik nekem , mintha
most is látnám az elsõ keresztény theológust ,
ki böng észni j árt bibliánk termékeny földj én oly
kifej ezések után , melyeket vallásának alap itój ára
alkalmazhatna. Itt-ott megakadt szeme egy ik
vagy másik kitételen , mel ybe homlokának ve-
rej tékével beleolvasta azt , amit ki akart olvasni
belõle ; utódai követték nyomdokait és most
már terj edelmes irodalmat képeznek a keresz-
tény értelemben vett  messiási j óslatok magya-
rázatai. Magától értetõdik , hogy Delitzsch is
il yen írásmagyarázatokhoz folyamodik , a mikor
a ¦¦müveit zsidót« a keresztény vallás fölény é-
rõl a zsidóval szemben meggyõzni akarj a. Ezen
fej tegetések ké pezik D. legúj abb könyvének
j avarészét. Csakhogy nem tudom , vájj on ér-
deklõdik-e a •*müveit  zsidó * , ki nem egyszers-
mind theologus is, ilyen a szó legszorosabb

értelmében vett theologiai fej tegetések iránt ,
avagy értheti- e egyáltalában azokat ? Különben
ez a szerzõ dolga. Hanem mi ugy tudj uk, hogy
D. könyvének olvasása okvetlenül gondolkodóba
fogja ej teni a müveit zsidót , ki azelõtt vallásos
kérdésekkel nem igen foglalkozott , és aztán ke-
resni fogja — az igazságot.

Tegyük fel , hogy az »Egyenlõség* egy » müveit
zsidó* olvasój a D. könyvébõl szerezne magának
elsõ tudomást Zakariás próféta azon titokszerü
j óslatáról, mély igy hangzik : •»Kiöntöm Dávid
házára és Jeruzsálem lakóira a kegyelem és
imádság lelkét és õk ránéznek arra, kit átszegez-
tek, és siratni fogják öt , mint az egyszülöttet és
bánkódni fognak raj ta , mint * bánkódni szoktak
az elsõ szülött halálán. * (Zak. 12. f. 10. v.)
Minõ hatást fog. gyakorolni ezen tétel a müveit
zsidó olvasóra ! Meg döbbenve fog felkiáltani :
Hisz, itt minden egyes szó csakugyan a naza-
retbeli vértanura van szabva ! Tehát igaz, hogy
a zsidó próféták annak megjelenését és vérta-
núsá got sok száz évvel elõbb j elezték ? -— De
azután kétely kétel y után fog támadni lelkében.
Hát ha ezen mondat csak azért tetszik oly j ós-
latszerünek , mert összefüggésébõl kiemeltetett ?
Mi mindent nem lehet bizony ítgatni ily módon !
Kérdezni ' fogj a tehát, miképen értelmezik ezen
mondatot a zsidó biblia-magyarázók ? Kérdezni
fo gja továbbá , vájj on minden keresztény theolo-
gus vonatkoztatja-e ezen tételt a nazaretbeli
vértanura ? Kérdezni fogja, vájjon nem történt-e
Zakariás korában valami, a mely eseményre a
próféta utalni akar ?

A zsidó magyarázó pedig igy fog felelni :
Igaz , messiási jó slatot tartalmaz ezen mondat ,
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derekú igaz magyar huszárt meg ne sértenék a vele
való összehasonlítással. Magyar é' et, magyar k-.dély
mosolyog le ránk minden képrõl Bruck mûtermében.

Mint már emiitettük Bruck három év elõtt el-
hagyta Parist, nem mintha nem lett volna sorsával
megelégedve, mert folyton tömegesen kapta a meg-
rendeléseket , hanem mivel megbízást kapott egy na-
gyobb arczképcsoport elkészítésére. Londonba érve
oly roppant nagy számban kapta a megrendeléseket , s
közöttük igen sok arisztokratától , hogy czélszerübbnek
látta mûtermét Párisból Londonba átteni. Itt nagyobb-
részt arczképeket fest , azonban régi genrejét sem ha-
nyagolj a el. Bizony ítj a ezt a „Joachim- (juarteU" czimü
nagyszerû festménye, mely általános és méltó feltû-
nést keltett remek kompozicziójával és kidol gozásával .
A walesi herczeg is meg látogatta a mûvész mûter-
mét a kép megtekintése végett és elismerésének több
ízben adott kifejezést. A kép pompás rézkarezban
sokszorosítva forog közkézen. Négy vilá ghírû hegedû-
mûvészt ábrázol : Joachimot, Strausz Lajost, Riest és
Piattit, kik Biederman n Alfréd salonjában egy quar-
tettet készülnek j átszani. Elõtérben Joachim és Piatti

lathatok , mögöttük Ries es Strausz, joachim hatra-
támaszkodva ü!, jobb kezében a vonót tartva . Csak
arra vár , hogy Strausz hegedûjét felhangolj a, hogy
megadhassa a jelt a megkezdésre. Riesz álló helyzet-
ben , fejét elõre hajtva fi gyel Joachimnak egy meg-
jegyzésére. Piatti is készen áll, hogy a vonót végig
húzza a gordonkán. Strausz a hurok hangjait vizsgálja
mûszerére hajolva. A festmény kompozicziój a, a
mûvészek állasa briliáns es a mûvészek nagyszerûen
vannak találva. Valóságos mestermunka. Már 400
guineet ajánlottak érette a mûvésznek, de õ az aján-
latot visszautasította.

Ily nagyszámú es remek müveket alkotott a mû-
vész , ki csak most áll élete delén. Nem tudjuk , mit
bámuljunk nála jobban : a roppant termékenységet,
a kifogyhatlau eszmegazdaságot, vagy az egyszerû,
minden színpadias fogástól ment , de ép azért meg-
ható kompozicziót. Nem a nagy tömeg, tarka-barka
csoportok ábrázolása által érte el fényes sikereit. Az
õ képein , kevés kivétellel , ali g találunk két-három
alaknál többet . De akár komikus, akár komoly han-
gulat vonuljon végig képein , mindegyiket megható



Egy kis reminiscentia
lisztéit Szerkesztõ Ur!

Derék kollegám és kedves barátom, dr. Klein
Gyula fõrabbi urnák , Delitzsch röpiratáról értekezõ
és becses lapjában közzé tett czikke, melyet nagy
érdeklõdéssel olvastam, engem is késztet — a »kid-
dús-hasém« magasztos érdekében — egy ilyen,
köztem és egy világhírû német történész között már
évekkel ez elõtt lefolyt vitát a nyilvánosság elé
hozni.

Hogy en ezt mar elébb nem tettem , ennek
egyedüli oka ama nagy keresztény tudós- és zsidó-
barátnak az óhaja vala, ki, t i. attól tartott, hogy
levélileg történt vitatkozásunk idején, midõn az anti-
szemita- áramlat Németországban éppen a legveszé-
lyesebben hullámzott , annak ny ilvános közlése az
igaz ügynek, melyet õ szolgálni akart , csak kárt oko-
zott volna.

hanem ezen jós lat ama boldogabb korszakra
vonatkozik , a mikor »a bárány és a farkas bé-
kességesen megférnek egymás mellett « , a mikor
az emberek többé nem üldözik , nem kaszabolj ák
egymást gyilkos háborúban ; és ha akkor mégis
egyik vagy másik az emberek közül leszuratik ,
avagy » átszegeztetik, akkor siratják azt, mint si-
ratják az egyszülöttet , és bánkódnak raj ta , mint
bánkódni szoktak az elsõszülött halálán. *

A keresztény, szabad gondolkozású theolo-
gus viszont j eles, tekintélyes biblia-magyarázókat
fog elõsorolni, kik egyáltalában semmiféle mes-
siási j óslatot nem találnak ezen mondatban.
Bunsenre hivatkozván , be fogja bizonyítani , hogy
Zakariás korában egy Uria nevû szent férfiú
Joj akim által megöletett ; és erre vonatkozik a
próféta fenti elégikus szózata ; vagy egy másik
Bleek nevû kitûnõ theologus állítására fog hi-
vatkozni, melynek értelmében a próféta egy
elõttünk ugyan ismeretlen, de kortársai elõtt még
ismeretes történelmi eseményre czéloz. Ezen
és a hozzá hasonló mondatok typus gyanánt
vehetõk és valamikép mi is saj át életünk vál-
tozatosságában számtalanszor keresünk és talá-
lunk is hasonlatosságokat a bibliában itt-ott elõ-
forduló eseményekkel, ugy kerestek és találtak
is számtalan mondatokat a sz. írásban , melyek
Krisztus életére és mûködésére vonatkoztathatók.

Ez a a miveit zsidó « álláspontja a próféták
messiási j óslatainak keresztény fej tegetéseivel
szemben. Szolgálj on ezen D. röpiratából idézett
példa pars pro totó gyanánt. Ezen lap nem
theologiai szaklap , melyben D. minden egyes
bibliai vagy talmudi idézetét megczáfolhatnók.
Különben — ugy hisszük — nem is igen váV

gyódnak ilyen beható fej tegetések után azon
»mivelt zsidók* , kiknek lelki üdvét D. olyany-
nyira szivén hordj a , és kik az *-Egyenlõség« ol-
vasókörének zömét képezik. De van Delitzsch
utóbbi röpiratában az érvelésnek egy másik
neme is, mely általános érdekkel bir, melyrõ l
azonban el nem hall gathatj uk , hogy fölötte fájó
érzést keltett lelkünkben , mert általa ama le-
súj tó tudatra ébredtünk , hogy még Delitzsch is
az elõítélet kegyetlen hatalma alatt áll, ugy hogy
velünk szemben tárgyilagos és igazságos itélö
képessége némi tekintetben cserben hagyja õt.
Errõl legközelebb.

Dr. Klein Gyula,
ó«budai fõrabbi.

közvetlenség, keresetlen egyszerûség j ellemzi. Mennyit
mesél a » Kivándorló'« ez. festménye.Egy egész család
történetét olvashatjuk ki a kis leányból, ki egy hatalmas
esernyõvel kezében áll a hajó födélzetén. Vagy mennyi
humor van a „Kinos peresekben.''1 Egy fogfájásban
szenvedõ szerzetes kétségbeesetten tekint francziská-
nus társára, ki stoikus nyugalommal vizsgálja a fog-
huzót, melylyel társát megakarja szabadítani szenve-
déseitõl. A képet nem lehet megtekinteni a nélkül,
hogy az ember el ne mosolyodjék.

És most végezetül ide igtatjuk néhány sorban
Szana Tamás jel es kritikusunknak a „Magyar Mû-
vészek"-ben Bruckról mondott véleményét: Bruck
Lajos , ix"ja Szana , csaknem kivétel nélkül hazai tár-
gyakat dolgozott föl. Nem keres tra gikus hatású je-
leneteket, hanem megmarad a mindennapi élet apró
mozzanatainál, gyakran a legegyszerûbb helyzetnek
igyekezvén jelentõséget kölcsönözni az érzelmi rész-
nek kiemelése által. Nem közönséges adománya a
fiatal festõnek, hogy bárhova nézzen is, mindenütt
talál képtárgyat . Neki elegendõ a legközönségesebb
utczai j elenet arra, hogy felfedezzen rajta valami fes-

tõit, valami jellemzetest. Ezért a legtöbb képén alig
találkozunk többel mint 2 — 3 alakkal. Hogy azonban
nagyobb csoportokkal is könnyen meg tud birkózni ,
azt legújabb nagyobb képe a „ Vasúti búcsúzás 11 mu-
tatja. Ez a festmény a m agyar nép életébõl ritka
közvetlenséggel van kimarkolv a s egy ike a legjellem-
zetesebb alkotásoknak ."

Megemlítjük meg, hogy a jeles festõmûvésznek
egyik öcscse, Bruck Miksa, szintén mint festõmûvész
szép hírnévre tett szert. A emrég bezárult õszi kiál-
lításon a Mûcsarnokban két köztetszésben részesült,
igen csinos és hangulatos képe volt látható , az »Erdei
részlek és y >Hazafelé« ez. festménye, mely a mezõrõl da-
lolva hazatérõ parasztleányokat ábrázol. Egy másik
testvére, dr. Bruck Jakab, elõkelõ, nagytekintélyû
fõvárosi orvos s az egészségügyi tanácsnak tagja.

Bruck Lajostól , látva bámulatos termékenységét,
mely semmiben sem rontja képeinek remek mûvésze-
tét, még igen sokat várhat hazája. S ezt nem csupán
frázisként mondjuk , a melylyel az életrajzok at bere-
keszteni szokták.



Most azonban — hala a mindinkább diadalmas-
kodó igazságnak — e veszély sem Németországban,
sem édes hazánkban többé fenn nem forog ; igy hát
bátran szólhatok amaz igen érdekes tényrõl, mely
jelenleg — szerény véleményem szerint — éppen
Delitzs ch röpiratával szemben jótékony s jellemzõ ha-
tást gyakorolhat.

A hírneves, valóban lánglelkü történész, Momm'
sen Tivadar, egy, a hírhedt zsidó faló Treitschke ellen
intézett broschürben, mely megjelenésekor nagy szen-
zácziót keltett, szintén felszólitá a zsidókat — bár
nem oly nyíltan és világosan , mint Delitzsch , — hogy
döntsék le már egyszer tökéletesen ama válaszfala-
kat, melyek a zsidóság és a kereszténység között
fennáll a nak.

Mint egykori tanítványa, oatorkodtam hozza a
szerény kérdést intézni : Váljon mit ért õ ama válasz-
falak tökéletes ledöntése alatt , melyek a zsidóknak
a keresztényekhez való közeledését akadályozzák ?
A külön vallástörvények-, szertartások-, szokások- és
a házassági tilalmaknak eltörlését- e, vagy pedig egye-
nesen azt, hogy a zsidók a keresztény hitre telje-
nek át?

A kitûnõ, szellemdus férfiú következõképen fe-
lelt ezen kérdésemre.

Minthogy kedvelt tanítványa voltam, — monda
õ — ¦ tehát õszinte véleményét tudatja velem ily ké-
nyes kérdésben is, melyre , választ adni nem éppen
kellemes foglalkozás, mert igen könnyen türelmetlen
keresztényként tûnhetik fel. De miután én az õ min-
dig objektíve gondolkodó szellemét ismerem, ki-
vánatomnak engedve, megírj a a magyarázatot bro-
schürjében kifeje zett felszólításához. Az õ felsz ólítása
— jegyzé meg elõször — kizárólag csak azon zsi-
dókhoz van intézve, kik vallásuk szertartásaira s
rendeleteire tényleg már régóta nem reflektálnak és
azokat minden lelkiismereti aggály nélkül teljesen
mellõzik. — Másodszor, még ilyen zsidók közül is
szeme elõtt leginkább a német zsidók lebegnek, mi-
vel Európában a német nemzetnek czivilizácziója kiváló-
lag keresztény jelle ggel bir ; más nemzetnél ez talán
másképen áll. —- Harmadszor, a szertartási és házas-
sági akadál yok elhárítása a keresztények meg zsidók
közti bensõbb viszonynak elõmozdítására volna ugyan
nemi befolyással, de nem elegendõ ; 6 a válaszfalak tel-
jes ledöntését csakis a német zsidóknak a keresztény
hitre való áttérésétõl várhatja!!

Erre a nyilt és õszinte válaszra, forró köszöne-
tet mondván világhírû tanítómnak, következõ meg-
jegyzéseket bátorkodtam tenni.

Igaz ugyan, miszerint oly zsidó, a ki sajátsá gos
nevelése s mûveltségénél fogva vallásának parancso-
atain s szokásain már régóta tulteszi magát, köny-

nyebben áttérhet egy másik vallásra, de korántsem
lelkiismereti aggály nélkül. Mert minden vallásnak van
egy, még pedig legfontosabb és legfenségesebb tör-
vénye, melyet az embernek, ha emberi névre méltó
akar lenni , minden körülmények között szigorúan
teljesítenie kell ; ez pedi g ama szent ethilcai törvény,
hogy az ember, pláne a szív-, szellem- és jellemben
müveit, ne nyilvánítson soha oly nézetet , mely bensõ
lelki meggyõzõdésével össze nem fér, szóval : ne ha-
zudjék szándékosan. — Ön pedig, mélyen tisztelt tanár
uram, azt kívánj a a mûveltebb s felvilágosodottabb
német zsidóktól , hogy õk nyilvánosan a templomban
tegyék le a keresztény hitvallomást, tekintet nélkül
arra , váljon hiszik-e õk a „trinitás" dogmáját vagy
sem!! Tehát egyszerûen azt kívánja , hogy jellemes és
derék emberek merõ önérdekbõl , vagy — mond-
juk — a német-keresztény czivilizáczió iránti maga-
sabb érdekbõl tiszta je llemüket egy szándékosan ki-
fejezett nagy hazugság által fertõzzék meg !! Vallá-
suknak dogmáival szemben ám nem igy állnak azok.
Ok e vallásban születtek, es ha ennek tanai meg
dogmái meggyõzõdésükkel össze nem férnének is;
nincsenek kényszerítve hogy, azokat nyilvánosan vall-
ják es ez által jellemtelenséget .kövessenek el. Ök névleg
zsidók maradnak, mert mint olyanok születtek, de
tényleg egész nyíltan és õszintén, lelkületük meg-
gyõzõdése szerint beszélnek és cselekednek.

A mi pedig azon állítását illeti, hogy a német
nemzetnek czivilizácziója kiváló keresztény jelleggel
bir, e fölött nem merek és nem tudok a nagy, világ-
hírû német történészszel vitatkozni ; e tekintetben
elõttem döntõ a lánglelkü mesternek a különféle
nemzetek eredeti géniusába behatolt Ítélete !

Azonban a szerény kérdést mégis megkoczkázta-
tom : Váljon Mendelssohn Mózes szelleme, mely — mint
Kant maga írta — a német bölcsészetnek szép klasz-
szikus elõadó-irályát megteremte, nem volt-e a német
czivilizáczió egyik elõmozdító tényezõje, daczára an-
nak, hogy Õ vallásilag izrõl-izre zsidó vala ? Vagy
pedig az õ halhatatlan barátj a, a „Bölcs Náthán "
költõje, Lessing, kit jámbor keresztény kortársai a
kárhoztató névvel : »Der grosse Heide« je llemeztek,
nem volt-e a szó legigazabb s legnemesebb értelmé-
ben a német nemzetnek valódi lángeszû fia , kinek
örökké klasszikus müvei nélkül a német czivilizáczió
valóban nem tündökölhetne az õ szellemi s erkölcsi
óriás magaslatán, még a legkeresztényebb jellege
mellett sem ?

E kérdésemre, valamint többi észrevételeimre,
Mommsen nem adott választ ; de mély hallgatása
— ugy hiszem — velõs felelet vala.

Ezért reménylem, hogy a nagytudományu theolo-
gus, Delitzsch, végre szintén ily bölcs hallgatásba
fog merülni.

Dr, Rosenberg Sándor,
aradi fõrabbi.



A londoni zsidó-kláliitás tárgyai.
— IV-ik táblázat. -

6. sorozat ,

A kiállítás egyik érdekes reszet a
Montefiore-szoba képezte. A nagy philan-
trop tetteit dicsõítõ számtalan tárgy ugyanis
a kiállításnak egy egész termét töltötte meg
és azok közt a legérdekesebb egy másfél m.
magas ezüst szobor, (tervezte Sir G. Hayter)
melyet az angol zsidók Montefiorénak aján-
dékoztak, midõn nagy felszabadító útj áról
a damaskusi hamis vérvád által gyötört
hitsorsosok érdekében visszatért.

Montefiore , Cremieux es Mûnk, kik
Cairóba utaztak, rábírták ott Méhemet Alit
Egyptom és Sziria akkori urát (1840-ben),
hogy a Tamás páter rituális meggyilkolta-
tásával vádolt, bebörtönzött és a kínpadra
vont ártatlan zsidókat szabadon bocsássa
es a vadat hamisnak nyilvánítsa. Monte-
fiore aztán Cairóból Konstantinápolyba
utazott és Abdid Medjid szultánnál kivitte,
hogy ferrnant adott ki, mely a damaskusi
vádat bûnös összeesküvésnek ny ilvánította
és megtiltotta, hogy birodalmában hasonló
váddal élhessenek a zsidók ellen , és a zsi-
dók megvédeltnezését a hatóságoknak kö-
telességévé tette.

Leírhatatlan az öröm és lelkesedés,
melylyel Montefiorét nemcsak hitsorsosai,
de minden felekezet képviselõi és a ható-
ságok is, visszatérte alkalmával minden ál-
tala érintett városban .fogadták.

Viktória királyné személyesen kö-
szönte meg nagy tettét és bárói rangra
emelte, a nagy Palmerston szintén szép ki-
tüntetésben részesítette , London v árosának
lord mayorja tiszteletére diszlakom át adott
ós az angol zsidók ezüst szobrot nyúj tot-
tak át neki. melynek rajzát itt közöljük.

II.
Képviselõházi tagok.

Chorin Ferenoz, (Szatmármegye , Aranyos-Med gyes
kerület) 1842-ben Aradon született . Jog i t anulmán y ai t  ré-
szint külföldön , részint Budape sten végezte ; 1866 ban
jogtudor lett . Az ü gyvédi vizsga letétele után Aradon te-
lepedett le ;  tevékeny részt vett a politikai életben s az
ellenzék megbízásából , lapvezére lett az »Aiföld« Cz, po litikai
nap ilapnak. Mint a balközé pnek hive , Atzél Péternek fõ
ispánná történt kineveztetése után képviselõvé választatott.
Tevékeny részt vett a ház tárgyalásaiban , felszólalt az
igazsá gügy i kérdésekben ; tagja volt az ipartörvény és a
bûnvádi elj árás idei glenes szabályozása tárgyában kiküldött
bizottsá goknak. Az 1872-iki választásoknál a Deák-párt
az akkor nagy népszerûségnek örvendõ Ráday Gedeon.

grófo t léptette föl jel öltül, a kive l szemben Chorin kisebb-
ségben maradt . Ekkor ismét a városi ü gyeknek szentelte
erejét . 1874-ben az aradi ügyvédi kamara helyettes-elnöke
lett . 1875-ben újból Arad ké pviselõj évé választatott sza-
badelvü párti programmal ; 1876-ban a kiegyezési kérdések
fol ytán több tár sával kilé pett a pártból . 1878-ban egy han-
gúlag választotta meg Arad. de már 1881-ben a köziog i
ellenzék jelöltjé vel Náray Imrével szemben kisebbsé gben
maradt s csak néhány hó múlva juthatott be a házba ,
mint a baksai kerület képviselõje . A mérsékelt ellenzék
kebelébõl ki lé pve, 1884 óta Szatmármegye arany os-med-
gy esi kerü letét képviseli , mint a szabadelvû párt hive.
Az igazságü gyi bizottsá g tagja , elnöke a mentelmi bizott-
ságnak.

Jellinek Arthur, (Besztercze-Naszódmegye , Naszód
kerület ) 1852. márczius 16-án Budapesten született ; leg-
idõsebb fia néhai Jellinek Mórnak , a budapesti közúti

^Az Uj Országgyûlési Almanach bó!.



vas út létesítõjének. Közép-iskolai tanu lmányait Budapesten
végezve, a bécsi , majd a budapesti egyetemen hall gatta a
j ogot. 1876-ban ügyvédi irodát ny itott. 1877-ben lépett
ny ilvánossá gra elsõ . jo gi müvével, melynek czime : »Az
apai hatalom a római j ogban «. Ezt sürü . egymásutánban
követték élénk feltûnést keltett tanulmányai »A katonai
büntetõ jog ról és büntetõ esküröl« ; a mag ánj ogi terve-
zet általános részérõl (mel yhez maga revideált szervezetet
csatolt), a nyug díjt örvényrõl , a büntetõ bírósá gok terveze-
térõl, a feles földrõl , azonfelül számos czikket közölt a
nap ilapokban . Nagyobb müvének a »Magyar magánjog«-
nak eddig elsõ része jelent meg. Irodalmi mûködésén
kivül tevékeny részt vett a jo gászkor tárgyalásaiban is;
választmány i tagja az ügyvédi kamarának. Az 1887 -iki
választások alkalmával , mint a szabade lvû párt hívé , tagj a
lett a képviselõháznak , tagja a III. bíráló bizottsá gnak .

Krausz Lajos, (Pozsonymegye, Duna-Szerdahel y
kerület ) 1844. szeptember 11-én Budapesten született.
Tanulmányai befej eztével átvette atyja üzletének egy ré-
szét s 1870 óta sajá t nagy maláta- és szeszgy árát vezeti .
1873 óta a fõváros bizottsá gi tagja ; hel yei foglal a tõzsde-
bizottsá g és tõzsde-bírósá g, valamint az országos ipar-
egyesület igazgatósá gának tagjai sorában is. A szegedi ,
székesfehérvári és a budapest i kiállítások munkálataiban
tevékeny részt vett. A család 1882-ben „megyeri" elõ-
névvel magyar nemessé gre emeltetett. 1884-ben a szent-
endrei kerületben szabadelvû párti programmal megvá-
lasztották ; választása csak késõbb i gazoltatott . 1888-ban
a duna-szerdahel y i kerületben , a hol a megválasztott kép-
viselõ választása megsemmisíttetett , fellé pett és pótválas'-*-
tás utj án mandátumot is nyert .

Neményi Ambrus, (Szilágymegye , Szilá gycseh ke-
rület) 1852-ben Péczelen született. Középiskolai tanulmá-
nyai befejeztével hírlap író lett. 1873-ban külföldre uta-
zott , s on töltött hárem évet . Hazatérve , elnyerte a böl-
csészettudori oklevelet. A „Pester Lloy d" szerkesztõsé gébe
lépve , mint  tárczairó , maj a mint  publiczista mûködött , s
a társadalom számos közhasznú intézmény ét kezdemé-
nyezte a sajtóban. 1882-ben a fõváros törvény hatósá gi
bizottsá gának lett tagja , s mint il yen fõleg a lakásü gy
kérdésében fej tett ki élénk tevékenységet. 1884-ben a
szilá gycsehi kerületben szabadelvû programmal ké pvise-
lõvé választatott , s jelenle g is e kerületet ké pviseli . Tagja
és elõadój a a közlekedési bizottsá gnak. 1887 elej én kilé-
pett a „Pester Lloy d" szerkesztõsé gébõl . Több éven át
budapesti és bécsi levelezõj e volt a Gambetta által alap í-
tott „Republi que Francaise "-nak s a „ Nouvelle Revue "
tudomán yos fol y óiratnak , mel y be a magyar p arlamentrõl
hosszabb tanulmányt irt . Önálló müvei : „Rabelais és
k ora " , „Parlamenti fegyelem és tekintél y ", „ Kortörté-
nelmi rajzok" , „ A franczia forradalom hírlap írói és hír-
l a p irodalma ", „ Hungaricae res " (rö pirat a Schulvereiri
ellen), szerkesztõ továbbá „ Das moderné Ungarn " czimü
munkát s folyóiratainkban folyton j elennek meg tanu l-
mányai.

Neumann Ármin , (Háromszékmegye , Bereczk ke-
rület) 1845-ben Na gyváradon született ; tanulmánya it
zülövárosában és Bécsben végezte ; 1868-ban jogtudorrá

avattatott Budapesten , 1869-ben ü gyvéd lett es Székes-Fe-
hérváro tt telepedett meg. Itt írta meg a »Magyar keres-
kedelmi törvény magyarázata* czimü nagy munkáj át ;
azonfelül számos jo gi czikket tett közzé s a j ogászgy ülé-
seken mint elõadó szerepelt. 1882-ben a budapesti egye-
temen a kereskedelmi és váltójog magántanárává habili-
táltatott ; kevéssel azután ügyvédi irodáj át is a fõvárosba
hel yezte át . 1887-ben szabadelvü párti ké pviselõvé válasz-
tatott . Nagyszabású beszéde a szeszadó-törvény tárgyalása
alkalmával közfi gyelmet ébresztett.

Ullmann Sándor, (Fogarasmegye, Alsó -Árpás kerü-
let) 1850. február 18-án Budapesten született , középisko-
láit ugyanitt végezte , az egyetemet részben Bécsben , rész-
ben Budapesten látogatta ; 1872-ben j ogtudorrá, 1873-ban
ügyvédd é lett és ugy anakkor irodát ny itott a fõvárosban.
Atyj a , néh. Ullmann Károly érdemeinek elismeréséül a
család 1880-ban »erényi« elõnévvel nemessé get nyert,
Testvéreivel atyjuk emlékére a magyar tudományos aka-
démiánál 3000 forintos alap ítványt tett , mel ynek kamatai
idõnként egy gyakorl ati közgazdasá gi kérdés pál yadijár a
fordíttatnak. 1879-ben Budapest fõváros bizottsá gának
tagja lett , 1881-ben Fogarasmegye alsó-árp ási kerületében
szabadelvü párti pro grammal föllé pett, de kisebbsé gben
maradt , 1884 és 1887-ben ugyanezen kerületben nagy
szótöbbsé ggel, maj d egy hangúlag megválasztatott. 1887-ben
az állandó igazoló bizottsá gnak elõadójává választották s
a mentelmi bizottsá gnak is tagja. Irodalmi munkássá got
is fejt ett ki. Czikkeu melyek leg inkább j ogi és közgazda-
sági kérdésekkel fog lalkoztak , szaklapokban s különösen
a »Pester Llovd«-ban , »Ellenõr«-ben éá »Nemzet«-ben j elen-
tek meg. 1877-ben monograp h.'át irt »A részvényes kere-
seti jo gáról « , 1876-ben »A kényszeregyezsé g kérdéséhez « ,
l880--ban a budape sti kereskedelmi testületek meg bízásá-
ból » Elõterj esztést« dol gozott ki »Az ipartörvény revisiój a
tárgy ában « , mel y munkálat a testületek által elfogadtatván ,
kinyomatott és a földmivelés- , ipar- és kereskedelemü gyi
ministeriumnak bemutattatott. 1882-ben »A magyar ke-
reskedelmi és i parkamarák reformj ához * czimü munkáj át
bocsátá közre , melylyel a Pesti Lloy d-társasá g által kitû-
zött 30 arany pál yadíjat ny erte el 1888-ban >Zsi dó fele-
kezeti ügyek rendezése * czim alatt irt röpiratot 1885
óta tagja a magyar irók seg élyegy lete igazgatósá gának ;
részt vett a poliklinikai egyesület alap ításában , melynek
igazgatósági tagja.

Wahrmann Mór, (Budapest fõváros , V. kerület )
1828-ban Budapesten született . ' Tanulmányai végeztével
a kereskedelmi pályára lépett s atvja régi üzletében a »Wahr-
mann és íia« czég tagja lett. A zsidó-emanczi páczió tör-
vény be iktatása után az elsõ zsidó vallású képviselõ lön;
1869-ben választatott meg elõször a fõváros li pótvárosi
kerületében , mel yet mái g is képvisel. Mi g a Deák-p árt
fennállt , annak belsõ zöméhez tartozott , a fusió után
a szabadelvû párthoz csatlakozott , de a boszniai occupatió
után kilé pett s egy idei g pártnélküli volt, mi g ismét a
párt tagjai sorában elfoglalta helyét. A delegatiónak és a
pénzü gy i s közgazdasági bizottsá goknak egyik legrég ibb
tagja, A fõváros üzleti életének és kereskedelmi s i paro *
köreinek jelentékeny ténvezõie.



Vasár nap (1889 január hõ 20) s'vat hó (30 napos)
18., hétf õ 19., kedd 20., szerda 21, csütörtök (sóvvim4at
6. böjtnapja) 22., péntek 23., szombat {bejelentik az I.
odor hót = m'vorchin hachódes) 24. napja. Hetiszidra :
Mispót im.

Naptar.

Hazai hírek.
— A pesti zsidó hitközség u] korháza javára a

lefol yt héten adakoztak : Gross Zsigmond 1000 frtot
Tafler Illés és Leonóra emlékére a családj a 1000 frtot.
Györgyei Kálmán 500 frtot. Kohn József 200 frtot. Dr.
Jellinek Arthur 200 frtot. Schlesinger Ignácz 200 frtot.
Stignitz Lipót 100 frtot. Wolfn er József 100 frtot. Kohn G
asszony 25 frtot

--• Jótékony czéiu adományok. A pesti zsidó hit-
község választmán ya elé az elmúlt hóban befo lyt j óté-
kony adományokról szóló jele ntést a választmány leg-
utóbbi ülésében terjesztette W a h r m a n n Mór, hitk.
elnök. A kórházr a adományozott összegeket lapunk elõzõ
számában hétrõl-hétre közölvén , ezúttal a többi adományo-
kat fog lalju k essze a következõ kben : A szegények se-

gélyezése czéljából adományozott : özv. Tafler Illésné
családja 200 forintot ; özv. Schlesinger Róza hagyo-
n.ány ilag 15 frtot . Továbbá különbö zõ j ótékony egye-
sületek czéljaira adományoztak a következõk : Gomperz
Miksa a fiuirvaháznak 1000 ftot : Müller Vilmos az üdülõ
betegeknek 1000 ftot ; özv. dr . Beinite Józsefn é férje
emlékére a f iuárv ahá/nak 1000 ftot . az izr. nõegy letnek
200 fto r. a hitközsé gi nyug díj intézetnek 100 ftot , s 4 jó-
tékonyegy letnek egyenként 50 ftot;  s végül dr. Baumgar-
ten Fülö p a fiu- és leányárvaháznak , a siketnémák és
hül y ék intézetének egy enként 25 ftot.

— Az orth. közvet í tõ-bizottság elnöke, Beich Ig-
nácz által behívott orthodox országos gyûlésen , me-
lyet vezérczikkünk méltat, a következõ rabbik vettek
részt : Schreiber Bunem , pozsonyi, Fuchs Mór, nagy-
váradi, és Reich Koppéi, verbói fõrabbik ; (a püspök-
ladányi rabbi , és a nyíregyházi 17 tagból álló ortho-
dox hitközség rabbija, mint Reich Ignácz peszach-
liszt-üzletének felügyelõi , a fõ városban tartózkodnak).
Magánosok voltak : Kellner Gerzson Budapestrõl,
Müller Edmond Székesfehérvárról, Frey Ármin Duna-
szerdahelyrõl .ReismannLIermann Kis-Várdáról, Kellner
Izrael Ungvárról, Kohn Károly Kun-Madarasról,
Mautner Fülöp és Kritzler Bonyhádról, Halpert Ná-
thán és Freund Móseh Arjeh Máramaros-Szigetrõl,
Feuer Szolnokró l, Levin Boldogasszonyról, Llirschfeld
Balaton-Füredrõl , Braun Mihálydirõl, Forsner Öcsöd-
rõl , Rosenfeld Kabáról,Brach S.-A.-Ujhelyrõl, Krausz
Nyir-Madáról és Goldstein Udvardiról.

— Felolvasó estélyek . Az országos rabbi-képzõ
intézet felsõ tanfolyamának »Theologiai Egylete«
népszerû tudományos felolvasó gyûléseket rendez. A
tárgysor a következõ : L, február 11-én dr. Kecskeméti
Lipót: „A zsidó költõk pessimismusa." II. február

Szellemszikrák
a talmud, midras- és a késõbbi rabbinikus irodalomb ól.

(ÍOG. folytatás.)
Gondolataidat tetteknek képzeld , tetteidre a

gondolat mértékét illeszszed ós gondolataid kicsapon-
gok és tetteid meggondolatlanok soha sem lesznek.

A dolgok végén sokan okulnak, de bölcsnek
csak az mondható, ki a dolgok kezdetén látja azok
végét.

*
Hiszen áll, miszerint Jochai helyesen cselekszik

ós bölcsen beszól, csakhogy — nem idejében teszi ezt.
*

— Mit tegyünk, rabbi, hogy j oggal jókn ak ne
vezhessenek bennünket ?

— Mindenek elõtt , fiaim , ne cselekedjetek semmi
roszat.

Sokaknak j ósága gyávaságukból ered.
*

Tagadja gonoszságait ; - annál jobb. A ki még
szógyelni tud, - meg is javulhat.

A tapasztalat egy napján többet tanul a bölcs,
mint hótszerhót könyvtekercsbõl.

*
Mit használ a balgának a tapasztalat : akár a

vaknak a világító nap.
*

Mert olyan régi a dolog, hogy már rég elfelej-
tették, azt hiszed , hogy uj.

*
Tudomány nem óv meg a badarságtól.

Talmiulista.

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük ja-

nuár vegén lejár , teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék .

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr.
*él éyre 4 frt - kr.
negyed évre . % frt __ ]Lr .

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak
egész évre 7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 írt 75 kr.

Az „Egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapes t, Vdczi-Jcörut 23. sz.



Külföldi hirek.
— A bécsi izr. hitközség elölj árósá ga e hó elej én

tartotta alakuló közgy ûlését, melyen elnökké Cohn Ar-
ra inió , csász. tanácsos, elnökhel yettessé pedig Klinger
Henrik kamarai tanácsos választatott meg.

— Hova vezet az antisemitiszmus A nyolczva-
nas évekkel beköszöntött társadalmi nyavalya nem-
csak a szabadelvû eszméknek válik gyalázatára , ha-
nem a legtöbb esetben nagy kárára maguknak az
antiszemitáknak is. Nem egynek az útja vezetett már
a börtön felé és nem egy fiatal embernek rontotta
meg örökre jövõjét. Ezt kellett tapasztalni Fellner Ri-
chárdnak, a gráczi antiszemita diákok vezérének is.
Egy antiszemita gyûlés alkalmával sértõen nyilat-
kozott trónörökösünkrõl , kinek mellszobrát a terem-
bül eltávolíttatta. A törvényszék ezért 13 hónapi
börtönre ítélte el, és ezt az ítéletet helybenhagyta e
hó 18-án a legfõbb osztrák ítélõszék is.

— A gráczi helytartó ugyancsak erélyesen j árt el
egy lep lezetten antiszemitikus czélu , »Marburg körny éke«
ez. lapp al szemben , saját hatás körében hozott határozattal
végkép feloszlatván azt. A feloszlató határozat indokaiban
hangsúl yozza a helytartósá g, hogy »az alapszabál yoknak
azon határozmánya , mel y szerint ügyvédek és zsidók az
egyesületbõl kizáratnak, törvénybe ütközõ megalázása egy
törvényesen elismeri vallás felekez etnek.«

- Egy szefárd rabbi halála . Szerajevóban e hó
5-én múlt ki hosszas szenvedés után linzi Juda Leo, Bosz-
nia s Herczegovina szefárd zsidósá gának fõrabbija. A ha-
láleset orszá gszerte mél y részvétet keltett. Az elhunyt elõ -

18-án dr. Llsász Bernát : ,,Das Hohelied. " III, február
25-én Eof mann Emil : „A talmudi agáda " (szemelvé-
nyekkel.) A belépti díj az egész cziklusra 1 frt 50 kr.
Pártoló tagok nem fizetnek. A. befolyó összeg a se-
gélyalap javára fordittatik. A felolvasások a j abbi-
képzõ intézet Il-od emeleti nagytermében lesznek
megtartva, kezdetök : esti 6 órakor. Jegyek kaphatók
a titkárnál. (VIII. Bodzafa u. 26. sz.) Reméljük és kí-
vánjuk, hogy e derék kezdeményezés a nag}r közön-
ség körében méltó pártolást találjon.

— Az orsz. rabbiképzõ-intézet önképzõ köre j a-
nuár hó 20-án , d. e. 10 órakor díszgyülést tart. A tárgy-
sorozat a következõ : I Szózat. 2. Elnöki megny itó. 3.
„Kölcsey irodalmi mûködése " (pál yanyertes munka) irta
és felolvassa K e l e n  Ferencz. 4. „Gabirõl költemé-
nyeibõl" (pályanyertes fordítás) irta és felolvassa F i-
scher Emil. 5. „A temetõ vendé gei" Raj z a zsidók törté-
netébõl (pályanyertes munka) irta és felolvassa Krausz
Samu. 6. „Nápolyi emlék" Kiss Józseftói szavalj a Kohn

Izidor. 7. „Hymnus".
— Alapítvány. Nagy-Kanizsáról írj ák lapunk-

nak : Grüner Jakab ur , neje elhalálozásának emlékére,
1883. évi deczember 31-én ' »Néhai Grüner Jakabné
Schlieszer Babetta-féle 1500 frtos alapitvány «-t léte-
sített azon czélból, hogy ezen tõke kamatai, ha azok
az 500 frtot elérik, szegény erényes, elárvult leányok
kiházasitására fordíttassanak. Ez évi január 1-én az
elsõ kiházasitási alap a kamatokból megteremtve lé-
vén , az alapitvány i gondnokság tegnap összeült , hogy
a beérkezett 6 folyamodó közül a dijat a legérdeme-
sebbnek ítélje oda. A választás szerencsés és méltá-
nyosnak mondható, mert a gondnokság a dijat Grün-
feld Regina haj adonnak, néhai Grünfeld Mór tanitó
leány ának ítélte óda egyhangúlag. A jó tett ugyan
önmagát dicséri, de arra is érdemes, hogy nyilváno-
san kiemeltessék.

— Berger Henrik , pozsonyi születésû becsi lakos,
a pozsonyi j esiva j avára 1500 frtot adományozott.

— LÖW Lipót iratai »Gesammelte Schriften« czim
alatt legközelebb kerülnek ki a saj tó alól. A fölötte becses
munkának , melyet a szerzõ fia , dv .Lõiü Immánuel , szegedi
fõrabbi ad ki/ élénk érdeklõdéssel néz eléj e a zsidó tudo-
mány minden barátj a.

— Bold. Kohn Albert fia , Kohn Rudolf, igazgató
a franczia belügyminisztériumban* (annyi, mint nálunk
a miniszteri tanácsos) atyj a szülõvárosának (Pozsony)
polgármesteréhez, a császár és király trónralépte 40
éves jubileuma alkalmából 500 frankot küldött. A
polgármester ezen összeget 10 szegény (7 keresztény
és 3 zsidó) közt osztotta szét.

— A tudomány-egyetem orvosi fakultásának tanán
kara legközelebb ülést tog tartani a Wagner tanár halá-
lával megüresedett elsõ bel gvógyászi kóroda i tanszék be-
töltése tárgyában. Az ezen ügyben Korányi Fri gyes tanár
elnöklete alatt már másodízben kiküldött bizottsá g abban
állapodott meg, hogy a tanárikarnak a tanszék betöltésére
vonatkozólag a következõ jav aslatokat fogja tenni : Elsõ

helyen j elölendök: Purjesz Zsigmond , kolozsvári egyetemi
tanár , hitsorsosunk , és Kétli tanár; második helyén Bókai
kolozsvári egyetemi tanár és dr. Jendrassik magántanár .
Bármil y kívánatosnak tartanok , hogy már a kijelölésnél
többsé get nyerjen dr. Purjesz , ki az orvostudományt ha-
zánkban anny i év óta oly buzgón és sikeresen szolgálja ,
mégsem merj ük hinni , hogy ez a kívánsá g több lesz,
mint puszta „p ium desiderium. "

— Kitüntetés. Tiller Sámuelt , a Tiíler Mór és test-
vére , budapest i katonai szállitó-cz 'g fõnökét ö felsége
Milán szerb király a Takova-renddel tüntette ki .

— Várpalotáról egy reménytelje s ifj ú élet kora vé-
gérõl értesitik lapunkat . Steiner Laj os, Özv. Steiner Her-
manné fia , a budapest i rabbiképzõ intézet egyik legtehet-
ségesebb tanulój a hunyt el ott , folyó hó 12-én, áldoza-
tul esve egy hosszas, makacs betegségnek , mely a súlyos
betegen fekvõ édes anya ápolására hazasietett, gyöngéd
fiút orozva támadta meg. Temetése nagyszámú közönség
részvétével e hó 13-án ment végbe.

— Karácsonyesti párbeszéd egy üzletben. Válasz-
tékosan öltözött zsidó hölgy:  Csak valahogy késõn ne küldj e
kérem a bevásárolt tárgyakat. Nálunk pontban hat órakor
kezdõdik az ajándékok kiosztása. — Zsidó segéd : Legyen
nyugott nagysá god , még — Kiddus elõtt ott lesznek .



kelõ s tiszteletre gerj esztõ megjelenésû rabbi kitûnõ tal-
mudtûdós hírében állt, s kiváló szónoki tehetségérõl is
nevezetes volt. Rendkívüli erélyéröl több ízben tett tanú-
ságot, n evezetesen pedi g egy alkalommal , midõn tudo-
mására j utott, hogy egy t u z l a i  biró a zsidó vallású
peres felel megilletõ esküt kizáróla g a zsidó f él vallására
való utalással ettõl megtagadta és a keresztény ellenfél-
nek ítélte oda. Finzi rabbi ennek hallatára A p p e l  báró
táborszerna gytól , Bosznia akkori kormányzój ától kihall-
gatást kérvén , kij elentette , hogy az esetre, ha a m egsér-
tett zsidósá g elégtételt nem nyer, el van tökélve az
ü gyet K á l l a y  közös pénzü gy miniszterhez, sõt ettõl a
királ yhoz is , felvinni . Az erélyes fellépésnek mihamar
eredménye lett, amenny iben a pártatlan (!) bírót egy hét
múlva vissza küldték Csaszlauba.

— Kitüntetés, Seinfeld Mózes hitsorsosunk , az
1845. év óta fenálló „ Seinfeld M. és Frankéi" staníslaui
nagy k ereskedö-czégnek egyik tagja, õ felségétõl a koronás
arany érdemkeresztet , kapta .

— A né met császár Schönlank Vilmos , konzul ,
hitsorsosunknak a IV. osztálvu vörös sasrendet adomá-
nyozta. Jacobsohn , tanárt a zsidó kórház bel gyógyászati
osztál yának igazgatój át ped i g titkos tanácsossá nevezte ki

— Friedberg és Simson. Mindkettõ zsidó szülõk
gyermeke és mindkettõt barátságára méltatta boldo-
gult Frigyes császár. Az elébbi , ki porosz igazság-
ügyminiszter volt, már beadta lemondását, az utóbbi,
ki a porosz legfõbb Ítélõszék fej e, szintén lemondani
készül. Tessék következtetni !

— ÍWOrgenstern Lina, a híres jóítevönö , a berlini
zsidó nõegylet elnöke , »Die Frauen des 10. Jahrhunderts«
czimü nagyszabású könyvének elsõ kötete (12 füzetben )
m egjelent.

— Zsidó mûvészeti- és ipariskola. Straszburgban
immár 62 év óta áll fenn egy zsidó mûvészeti - és ipar-
iskola, mely bõl eddi gelé hétszáznál több fiatul mûvész és
képzett iparos került ki , akik az iskola kitûnõ hírnevét
m essze földön ismertté teszik. Az iskola növendékeinek
száma évrõl-évre szaporodik , azonban any ag i hel yzete
aránylag nem javul. Nagyobbrészt közadakozásból meríti
létfentartása eszközeit, s az intézet 02-ik évi értesítõje
saj nálattá/ említi , hogy az adományok összege évrõl-évre
csökken, minek következtében az elmúlt tanévben is mint-
egy 600 márka hiányt tüntet fel az iskola költsé gvetése.

— Hirsch Sámson Rafael emlékezete. Az elhu nyt
nagy rabbi temetéséi követõ napon még számos né-
metorszá gi rabbi tartott gyászbeszédet a hal ottas háznál ,
nagyszámú közönség jelenlétében. A szónoklatok közül
különösen kivált dr. Korefj, hanaui rabbinak tartalom és
külalak tekintetében egyaránt mintaszerû beszéde. A ma-
gyar zsidóság gyászának is akadt tolmácsa , Letv 'm tanitó
személyében , aki szépen fejtegette , hogy a boldogult em ¦

léke sz íkmos tekintetben az egész zsidóságnak közkincse .
-— Hirsch báró az orosz zsidó kér t. A Szent Péter-

várott megjelenõ „Hamelitz " czimü lap értesülése szerint
Hirsch Móricz bárónak j elenleg két küldötte idõzik Péter-
várott, t. i. Ábjac marquis és hitsorsosunk , Lehmann, kik-
nek megbízatásuk , hogy az orosz kormánynyal Hirsch

báró 50 millió fra t?kn y i nagy adománya iránt meg kezdet-
tárgyalásokat befejezzék. Tudvalevõleg a fenti összeg ka-
matai tanintézetek felállítása és fen tartására fordítandók ,
s ennek módozatai tüzetesen megáJlapitandók . E czélból
gróf Dcljanoiv, az orosz közokta tásü gy i miniszter külön
bizottsá got küldött ki , mely Hirsch báró megbízottj aival
és a miniszterrel , gyakran a miniszter mag ánlakásán is ,
beható tanácskozást f o lyt at az eddi g úgyszólván páratlanul
álló emberbaráti akczió részleteinek megállap ítása tárgyában.

— »Jeruzsalem« , zsidó esti iskola. Mintegy hat
héttel ezelõtt Jeruzsálemben a fenti czimü nagyszerû tan-
intézet ny ilt meg, melynek leg kiválóbb czélj a a zsidó
kézmûvesek társadalmi helyzetének ja vítása. Az intézet
máris rendkívüli látogatottsá gnak örvend. Eddi gelé 264 lá-
togató j elentkezett , kiknek kora 15 es 5b év között vál-
takozik és kik a következõ fog lalkozások között oszlanak
meg : 16 asztalos , 10 esztergályos, 11 szabó, 6 kovács,
6 köny vkötõ , 7 betûszedõ , 3 nyomdász, 3 sárgarézmü-
ves, 5 órás , 2 gyógyszerész, 4 fametszõ , 4 thóratekercs
iró, 1 fogorvos , 6 kárp itos , 11 kõfaragó, 1 vésnök , 2 ke-
fekötö , 6 aranymûves , 10 talmudtanitó , 24 íalmudfanuló ,
2 hitközsé gi .szolga, 2 metszõ , 4 molnár , 10 kõmûves , 5
kereskedõ , 6 pék , 2 rabbi stb. A növendékek angol ,- né-
met ,- arab,- franczia- és héber-nyelvoktatásban , továbbá
számtani , mértani , történelmi , földraj zi stb . oktatásban ré-
szesülnek. Az iskola a legkiválóbb tanerõkkel dicsekszik ,
kik egytöl-egy ik díjt alanul mûködnek közre. (ílid . Presse.)

— Schurz Károly és az antiszemitizmus. Az any-
nyiszor elitéi t és kárhoztatott németorszá gi antiszemitiz-
mus ellen legutóbb Schurz Károl y, a nagynevû amerikai
tudós , emelt szót, azon alkalomból , hogy New-Yorkban
a vilá g egyik legnagyszerûbb j ótékony sági intézetét , az
u. n. „ Montefiore FIome"-t ünne p élyesen átadták a köz-
használatnak . Schurz mindenekelõtt utalt a nagy zsidó
emberbarát : Montefiore érdemeire és kiváló tulajdonsá ga-
ira , maj d a Montefiore Home keletkezésének történetét" és
czélj ait vázolta , kiemelvén , hogy az intézet a szenvedõknek
közös , minden valláskülönbsé g nélkül való használatára
állíttatott fel. „Nemrég alkalmam volt , — fol ytatá aztán
a szónok — az úgynevezett „ antiszemitikus mozgalom "
keletkezését , jellegét s czélj ait közvetlen közelbõl szemü gyre
vennem , — egy oly m ozgalom czélj ait, amel yben ny ilatkozó
fanatizmus és üidöj és sötét szelleme valósággal meggya-
lázza a 16. század emberi felvilá gosodottsá gát, a mel y
mozgalom a legostobább elõítélet és a leg õrültebb szen-
vedél yhez fordul ; a melynek igazsá gtalansá ga minden tisz-
tességgel ellenkezik és a melynek gyávasá ga, — mert a
gyávaság lényeges eleme az oly törekvésnek , mel y egy
embercsoport közremûködõ erõinek elnyomását czélozza ,
— mel ynek gyávasá ga , mondom, minden embernek , a
kiben csak egy csepp önbecsérzet van , megvetését kell ,
hogy kihívj a. Szemben ezzel a mozgalommal, mel y évek
óta izgatja Európa egyes orszá gait , örömmel telik el az
ember szive , ha hallj a a Montefiore Home elnökének aj -
kairól , hogy egyetlen emberi lény sincs kizárva ezen in-
tézetbõl vallása miatt. Neki módj ában áll kézen fogni a dü-
höng õ antiszemitát , s megmutatni nek i a zsidó pénz, zsidó
munka , zsidó közszellem , j ótékonyság és odaadás segélyé-



vei ép ült és fentartott kórházakat , árvaházakat és iskolá-
kat , mondván: „Ha beteg, elaggott ember , avagy gyámoltalan
gyermek találkozik köztetek , a ki felé sehonnan sem int
segítõ . kéz , van itt hel y számára , szívesen látjuk õt. "
Vájjon mit felelhet erre az az antiszemita ? Nem , nem ,
ez a „ mozgalom" már nem tarhat sokái g, szégyenletes
véget kell annak érnie , és mihamar meg fogja ásni sírját
az emberi természet ezernyi nemesebb Ösztöne és a kor
polgárosultsága.

— A new-yorki egyesült zsidó jótékony egy-
letek a lefolyt évben 7000 new-yorki és 30,000 ide-
gen (

^bevándorló) szegényt támogattak.
— Az uj szerb alkotmány és a zsidók. Az uj

szerb alkotmány a szerb zsidók telje s egyenj ogúsítását ,
mely ugyan gyakorlatilag eddi g is megvolt , törvényerõre
emelte. Az egyenjogúsítás nemcsak számos politikai ér-
dekkel van szoros összefü ggésben , hanem anyag i tekin-
tetben is nagy fontossággal bir , a menny iben általa a
zsidóknak Szerbiában való tartózkodhatása törvén y ileg
biztositva van. A kisebb hitközségek most a bel grádi
anyahitközséggel való egyesülés tervével , és franczia
mintára consistoriális alapon való szervezkedés eszméjével
fog lalkoznak . A bel grádi zsidósá g leg kiválóbb j ai küldött-
ségileg mondtak köszönetet Milán királ ynak az alkotmán y
ezen nevezetes rendelkezéseért.

— A bolgár fejedelem megerõsítette dr. Bankó-
viiz, volt boskovitzi (Morvaorszá g) rabbi megválaszta-
tását a bolgár zsidók országos fõrabbijává. Dr. Dan-
kovitz elsõ szónoklatát Szófiában spanyol nyelven
fogja tartani , (a bolgár zsidók spanyolok), második
beszédét már bolgárul fogja elmondani. Dr. Danko-
vitz nagy nyelvismerettel dicsekedhetik. Beszél ugyanis
héberül, németül , francziául , spanyolul , oroszul, csehül,
bolgárul és lengyelül.

— Parisban folyó hó elején ment  végbe a »Con-
sistoire israé lite« egy ik ta gjának megválasztatása , Rothschild
Gusztáv báró elnöklete alatt.  Megválasztatott nagy több-
séggel Sey táb ornok.

— A franczia képviselõi kamara a költségvetésnek
zsidó kultusz-czélokra elöiránvzott tételeit rövid vita után
megszavazta , h tételek közt j elentékenyebbek : személ y i
kiadások 158,900 frank , a szeminárium államseg élye
22,000 frank , zsidó- és protestáns te mp lomépitési seg é-
lyek 40,000 frank . A kifej lett vita fol y amán de l 'Aisne
megye egy ik ké pviselõj e a tételek leszállítását indítván yo zta ,
mel y indítván y át  azonban az elõadó , Gomot , volt minisz-
ter és Ferrouillant ké pviselõ felszólalása után elvetették
és az elõirán yz ott tételeket nagy többsé ggel megsza-
vazták.

— Az antiszem itizmus ellen heves támad ást intéz
az »Estafette« czimü tekintél yes hírlap ban Gase Jules , a
franczia hírlap irodalom egy ik leg kiválóbb munkása . A
rendkív ül szellemes czikk éle fõleg a franczia antiszemiták
ellen irányul , kik ugy látszik , egész komol yan álmodoz-
nak egy modern keresztes hadj áratról a zsidók ellen. A
szellemes szerzõ , a ki , mellesleg megjegyezve , buzg ó ka-
tholikus , nem tulaj donit komoly fontossá got az idétlen
moz galomnak . Föltétlen bizalommal viseltetik a zsidóság

rendkívüli szívóssága , életereje és ellenállási képessége
iránt , mely anny i évezreden át a legpusztítóbb viharokkal
szembeszállt és gyõzelmesen került ki belõlük. » Valóban
nem létezik bámulatosabb példája a leghihetet lenebb szí-
vóssá gnak , irj a Gase. A világtörténelem tanúságot tesz,
róla , hogy a zsidóság ellen indított harcz sohasem hozott
szerencsét fanatikus kezdeményez õinek. Minél inkább ül-
dözik ezt a szerencsétlen népet , minél õrültebb dühvel ,
minél embertelenebbül támadják meg, annál inkább sza-
porodik ; annál inkább növekszik befolyása kérlelhet len
elleneivel szemben. Értelmi és erkölcsi tulajdonsá gai párat-
lanul állanak. Évszázadok foly amán , vészben és viharban
edzõdtek azok. Egy tizenötéves zsidó ifjúnak csaknem
mindi g több élettapasztalata van , mint  egy harminczesz-
tendös kereszténynek . . .  A zsidó szolidaritás és egy ütt-
érzés , melyet mi keresztények anny ira csodálunk , a zsidó
magas értelmiség, páratlan szorgalom és igyekezet : mindez
csak természetes kifol yása örökös megtámadtatásuknak.
Toujours en védette — (mindi g ébren !) ez az ö jelsza-
vuk évszázadok óta . Eltanulják tõlünk mindazt , ami jó,
mi g mi e rendkívül elõhaladt né ptõl vajm i keveset , vagy
épen semmit sem tudtunk tanulni. Az antiszemitáknak
második természetévé vált az i gazságtalanság. Gsak hibáit
látjá k ellenfelüknek , nem pedi g elõnyeit is, noha ez utób-
biak sokkal szembeszököbbek. A kitartást , az értelmi erõt,
az ernyedetlen szorgalmat , melyek Izrael népét anny ira
kitüntetik , szántszándékkal figyelmen kivü l hagyj ák . Azért
nem lehet e mozgalomnak sohasem sikere. Idõvel ugy el-
simul az, mint a tenger hulláma , de Juda rendithetlenül ,
gy õzelmesen fog állani még akkor is , m'dön az antisze-
mitizmus , mint hallatlan ostobasá g, már rég lomtárba
került. «

— Fejedelmi páCZienS- A straszburgi egyetem ma-
gántanára és Kuszmaul tanár asszistense, dr. Gahn Arno ld
Nicolajewits Mihál y orosz nagy herczeg gy ógykezelése vé-
gett Cannes-ba (Délfrancziaorszá g) hivatott .

— Zsidó államtitkár Olaszországban. Õszinte öröm-
mel üdvözöljük azt a Rómából jövõ hirt , mely szerint
Sonnino Sydnei , hitsorsosunk , az „ Asili israelitici" (zsidók
menhel ye) és számos más felekezeti egyesületnek egy ik
leg buzgóbb pártfo gója pénzügyminiszteri államtitkár rá
lett. Nevezett hitsorsosunk rendkívül sokat tett az olasz
zsidósá g, s különösen a római zsidó hitközsé g érdekében ,
ami anny ival inkább módj ában állott , mert Umberto ki-
rály évek hosszú sora óta személ yes barátsá gával tiszteli
meg . Sonnino-S y dnei egyébiránt Olaszorszá g legkiválóbb
pénzü gy i tekintél yei közé tartozik és ritka tehetségétõl s
ernyedetlen szorgalmától az olasz pénzügyek javítása kö-
rül minden párt egy kép sokat vár.

— A ghettok pusztulása. A római ghetto egész
területét építkezési czélokból megvásárolták , s a város
eme rég i nevezetességének nemsokára nyoma sem lesz.
Hasonló sors vár a flórenczi hires ghettora , mely a gyö-
ny örû virá gváros kellõ közep én mindeddi g daczolt az
idõ vasfogával. A flórenczi polgármester hirdetmén y éhez
képest ugyanis e hó 14-én az egész ghettónak árverés
alá kellé kerülnie. Összesen huszonhét régi ház kerül
dobra , melyeknek meglehetõsen' jel entékeny kisajá títási
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Történeti regény a negyedik századból.

Két részben. 32.
Irta : Dr. Philippson Lajos.

— Elsõ rész. —

S z e f fo r i s z .

József belátta, hogy ez változhatlan és szilárd
akarata a leánynak , aki elég erõvel bir, hogy daczol-
j on minden fog ással és csapással. Toporzékolva , lán-
goló dühvel orditá :

— Fiát legyen, leány. — hát hadd súj tson le
makacsságod atka magadra es egész nemzetségedre.
Amit a szerelem megtagad tõlem, hadd adja meg a
bosszú ! Nem fogok nyugodni, mig törzsed utolsó
sarja is el nem pusztu l e föld színérõl . . . Akkor,
csak akkor fogsz te is meghalni és fogod haldokolva
mondhatni : „Mindennek én vagyok az oka, — meg
menthettem volna õket és nem tettem !"

S e szavakkal távozott a szobából.
E szóváltás közben hatolt Amnon a szoba tala-

j áig és, bár nem egész tisztán , de mégis meghallotta,
a hasadékok, egyikén át, a kiej tett szavakat. A mint
fej e fölött csend lett és sejthette, hogy Mirj am már
egyedül van megkopogtatta a deszkát és elfojtott
hangon szólott :

— Mirjam ! Mirjam !
A leány alkalmasint gondolataiba mélyedt , mert

a kopogást és a szólítást többször ismételnie kellett
Amnonnak , mig Mirj am fi gyelmessé lett. Megriadva
szökött fel székérõl , odasietett, a honnan a földalatti
hang jö tt s felkiáltott :

— Mi az ? Ki kopog, ki hiv ?
— Én vagyok, Amnon !

(Folyt, köv.)

ára 311,450 lírára (o. é. mintegy 150,000 frtra) rug. A
történeti nevezetességû városrész hel y én rövid idõ múlva
modern paloták fognak emelked ni .

— Igazgatói jubilaeum. Lapun k múlt számában rö-
viden megemlékeztünk arról , hogy a londoni „ Fry-school"
igazgatója , Angel foly ó hó 2-án ünnepelte i gazgatói mû-
ködésének 50 éves ju bilaeumát. Londoni lapok az ünne-
pélyrõl terj edelmes tudósításokat közölnek , kiemelvén ,
hogy az ünnepé lv a londoni zsidó hitk özség történetében
páratlanul áll. Az ünnep élyen a hitközsé g legjelesebbjei-
vel élén , egész London és körn y ékének zsidósága részt
vett , s az angol lapok lelkes szavakban csatlakoznak az
ünnep i szónokok magasztalé beszédeihez , mel yekkel az
ünne pe ltnek az általa vezetett iskola körül szerzett elévül-
hetlen érdemeit méltányolták . Az iskola gondnok ága ne-
vében annak elnök e Lord Rothschi ld, üdvözölte , az agg
igazgató fõrabbi hel yett dr. Adler Hermán , a tanítótestü-
let képviseletében pedi g Ábrahám, ali gazgató tartott len-
dületes beszédet. A számos üdvözlõ beszéd közü l még a
Gladstone-kabinet volt közoktatásü gy i minisztere , Mun-
della A. I. beszédét emeljük ki , melvben az angol köz-
élet eme kitûnõsé ge meleg elismeréssel , az egész londoni
zsidó hitközsé get megtisztelöleg szólott az iskola elõnyei-
rõl s a jub ilánst azon tanférfiu gy anánt  ünnep elte , »kinek
közoktatási ügyekben a legjobb és leg becsesebb tanácso-
kat köszönhette. «

— A 25 notabiliS közt, kik felhívást intéztek a svéd
nemzethez , hogy Oszkár királ y 00. születésnapját (január
21) ünnep élyesen ülj e meg, '3 hit .sorsost t a l á lunk  : Frenkel
és Bávidson fökonzulókat és Rubinson. Stockholm fõka-
pitányát.

— Kinevezések. Hollandia királ ya Asser tanár , kül-
ü gyminiszteri osztály tanácsost a németalföldi  ra jnai  haj ózás
biztosává nevezte ki . — Dr. Löwenberg, csasz. kormány-
tanácsos Berlinben , az újonnan bere n dezet t  orszá gos ter-
mészet- és mütani intézet ali gazgatójává neveztetett ki .
Az érdemes tudósnak , ki ap ái hitéhez a leg hívebben
ragaszkodik , maga Bismarck herczeg kívánta kineveztetését.

— „The Gresham " életbiztosító társulat London-
ban. E lár.-ulat évi j elentése , mel y az 1888. j únius 30-án
befej ezett 40. üzleté vröl szól és a részvényesek 1888.
deczember 28-án tartott rende s közgy ûlése elé terje szte-
tett , rendelkezésünkre állván , annak következõ fõ pontj ait
köz ölj ük : Az elmúlt év eredménye r e n d k í v ü l  k e d -
v e z õ n e k  mondható.  A társulathoz az utolsó év alatt
5982 biztosítási aj ánlat nyújtatott be 50 ,971.150 frank
értékben , mel yek közül elfogadtatott 5317 db 43,993.750
frank biztosítási összeggel és errõl a megfelelõ számú
kötvény ki is állíttatott . A díjbevétel a visszbiztositási dijak
levonása után 14,941.278 frank 95 ctsra rug, mel y ösz-
szeg ben az 1,596.249 frank 17 ctst tevõ elsõ évi dijak
bennfo g laltatnak. A kamatszámla mérlege 4,217.019 frank
78 cts-ot tesz, a mi által a társulat évi jöve delme a díj-
bevétel hozzászámitásával 19,161.298 frank 73 cts-ra emel-
kedett . A társulat az elmúlt év foly amában 8,478.973
frank "10 cts-ot utalványozott oly követelések folytán ,
melyek életbiztosítási kötvényekbõl eredtek. Lejárt kiháza-
sitási és vegyes biztositások fejé ben fizetett a társulat
2,082.000 frk 75 cts-ot. Kötvények visszaváltására 1,138.985
frk 10-ot fordított. A biztosítási- és járadékalapok 4,243.651
frk 35 ctsmel gyarapodtak. Az Összes cselekvõ vagyon az

üzleti év végével 102 ,846.222 frk 47 cts-ra rúgott. Töke-
befektetések : 572 ,238.03 frank a brit kormán y ' értékeiben ,
528.113 frk 23 cts. az indiai és gy armati kormányok
értéke iben ; 15,518.183 frank - 70 cts. idegen államok ér-
ték pap írjaiba n ; 2,374.307 frk 18 cts. vasúti részvények-
ben , elsõbbsé gek és garantá l t :  43,316.000 frank 63 cts.
vasúti- és egy éb kölcsönkotvényekben ; 10.347.199 frank
28 cts. a társasá g ingatlanaiban , mel y összegben a társasá g
bécsi és budapesti háza inak értéke.bennf o glaltatik; 8,488.624
frk 05 cts. j elzálog ban és végül 15,701.559 frk 34 cts.
különbözõ értékekben.

Dr. S. 1\ urnák lipcst. A szeminárium tanulóinak nagy száma
cseppet se nyugtalanítsa. Nem lesz abból rabbinusi proletariátus, de
lesznek ügyvédek , orvosok , tanárok , hivatalnokok és magánosok, kik
a zsidó tudományokban is jártasok lesznek. Söt mennél többen láto-
gatják az alsó tanfo lyamot , annál jobban szereljük. Ha a tanuló el-
végezte ezt és beválik , átmegy a felsõ tanfol yamba s lesz 6 évvel
kés&bb rabbi , de mehet innen orvosi , jogi , tanári és mérnöki pály ára
is és ezeknek legalább is ugy örvendünk , mint a rabbiknak. Mert
aki 5 éven át naponta 4 órán keresztül foglalkozott zsidó tantárgyak-
kal , áZ „am hóórecz " nem lehet , és ilyen „bál bátim u -r« a jövõnek
legalább is olyan szüksége van , mint a rabbikra.

Szerkesztõi üzenetek.



3Sr-yil-véLixos k-öszönet.
A budapesti rabbi szeminárium növendékei és ön-

képzõköre , Bernstein Béla ur , valamint minden szeretett
rokon , barát és ismerõs fogadja ezen az utón egyenként
és összesen hálás szívbõl fakadó köszönetemet , felejthet-
len jó fiam kora elhunyta alkalmából hozzám intézett
becses részvétsoraikért.

Várpalota , 1889. január 15.

özv: Steiner Hermáimé.

Nyilttér.Ozipóra. Soh'se váljék ezért Nagysád a talmud ellenségévé.
Eltekintve attól , hogy a talmud akárhány, a szép asszony dicsõségét
zengõ állítást ta rtalmaz s még sokkal többet , mely a derék háziasszony
értékét egész az égig emeli, ez a czitátum sem tartalmaz semmi sér-
tést az assronyokra nézve. Az Önök talmud-tudósa egyszerûen
rosszul magyarázt a azt. Tessék csak öt meginterpellálni , ugy hang-
zik-e az idézet, hogy : „Boldog, kinek gyermekei fiuk , de jaj  annak ,
kinek gyermekei leányok" ? Majd bevallja , hogy az nem ugy, hanem
igy hangzik : „Boldog, kinek f iai fiuk , de jaj annak , kinek f iai leá-
nyok/' Ez pedi g egészen mást mond. A kinek leány a fia , annak
bizony jaj , A fiu liu legyen minden tekintetben ; s nem egyszer teszi
nevetségessé a talmud az asszony természetû , gyáva férfiur . Szent te-
hát a béke továbbra is a talmuddal.

. . . .  Budapesten. On ezen csodálkozik ? Látja, mi
különbeket böngésztünk ki a magyar tudományos akadé-
mia levelezõ tagja által szerkesztett M. Zs. Szemle ja nuári
számából . 53. lap : Feladatunk nehézségeit alá nem be-
csüljük (unterschátzen). 55. lap : Hildesheimer tanítván yai
közül „ nem egy értéke s gyöngy vált ki a melynek 6 volt
íesíi-lelki atyja a szó s&oros értelmében ". Ej, ej, Ei ur!
Nem hiába' „jó l értesült " ember Ön:  és ezt Hildesheimer
önnek elmondta ? A szó szoros értelmében testi atyj a ö
annak a gy öngy öknek ? — Ugyanazon szám végén
Ei ur ily stílussal debütál : „ Az idézett megjegyzés min-
den alapot nélkülöz , mely " (már hogy az alap) „a kö-
zönség félrevezetését czélozza ". Ei ur j ól értesült — arról ,
ami az »Egyenlõsé gében megj elenik; de magyarul és irni
bizony, bizony nem tud.

Királyhelmeczi. Ezer örömmel ! — Dehogy komol y, tükör-
vivás az németül. — Dr. Hj mmer majd össze kalap ácsolja. Üdvözlet !

S. Sz. urnák Poroszló. Ha a tanulóknak pana szuk volt , vit-
ték volna — ha az igazgatótól i gazságot nem vártak — a vezérlõ bi-
zottság elé , hol bizony ára orvoslást nyertek volna. Ott végtére tudják
hogy a szeminárium nem a tanárok kedvéért áll fenn. Semmi esetra
sem volt szabad , hogy panaszukkal mindenekelõtt a — „Pesti Hírlap -
hoz forduljanak . A dolog különben el van intézve ; a tanulóknak
bántódása nem történt.

H. J. ui'liak Bia. 1. A „rechas"-t az esketõ rabbi veszi fel.
2. A hirdetések nagysá gától függ.

S. S. urnák NagW-Híerezna. Ön egészen hel y énvalónak ta
lálja , hogy Reich Ignácz chaszidimjeivel dob perg és és dervistánczok
közt végzi a kiddus 1"vonót. Sõt talál rá paragra fust is. — Fogadja
részvétünket !

Keresztény olvasó Pápán. A „tilelél " kitétel összevonása
két héber szónak : „íhilló lóéi" azaz : hála Istennek. Látja tehát , hogy
semmi furfan got nem tartalmaz ; de mindenesetre neveletlensé g zsidó
barátjai részérõl , keresztény elõtt oly kitételekkel élni , mit az meg
nem én.

Ungvár. A czég, mel ynél készült , nem all lenn többe es il yen ,
a zsidó kongreszus tagj a arczké peit tartalmazó ké p — mit mi is
eléggé sajnálunk — nem kap ható többé. Il yen képet csak kettõt lát-
tunk a fõvárosban : Schwei ger Márt on - urnái és az orszá gos irodában ,
Schwei ger ur szívesség ébõl készíttetni akar tunk egy izben a ké p után
egy clichét la punk  számára , de a photo- cinkograp h , minthogy a kép
igen nagy, i cngeteg összeget kért étté ,

F. N. urnák.  Ákos-Szilágy. Dr. Ágai Adol f Nagymez õ ut-
cza 18. sz.

Többeknek. Kayserling „Menasse ben Jiszróél w -ja könyvke-
reskedésben már nincsen. De rendelkezik a szerzõ egynehány példány-
nyal , mel yeket átengedhet. Czime : dr. Kayserling M. rabbi Budapest ,
Rombach -utcza 11. A könyv ára 80 kr. Megjelent különben angol
és francz ia nyelven is .

Csorvás. Bizony, bizony igaza van. Illetékes hel yen A rabbira
utaltak , kivel az ügyek iránt tisztába jöttek. Különben utaltak még a
júniusi ' rendeletre , mel ytõl eltérn i nem lehet ; ilyennel ha birtoka
ban nincsen , szolgálhatunk.

wvvvfvvvvvwwvwvü

Pályázat.
A mohácsi izr. hitközségnél elhalálozás foly-

tán megüresedett kerületi rabbi és anyakönyv-
vezetõi állás betöltése czéljából ezennel pályázat
hirdetettik .

Az illetõ pályázótól , kinek magyar honpol-
gárnak kell lennie , megkívántatik , hogy a Hattara
és a bölcsészettndori oklevél birtokában legyen ;
magyar és német szónoklat elõadására tökéletes
képességgel bírjon , és hogy az anyakönyveket
törvényszabta módon vezesse. Az alkalmazandó
rabbi kötelessége is leend a helybeli izr. iskolá-
ban a vallás és héber tantárgyak oktatását ve-
zetni és a felett felügyelni.

Ezen állás a következõ javadalmazással van
összekötve : 1200 frt évi fizetés, sza-
bad lakás, vagy az illetõ kivánatához képest
esetl egesen 200 frt lakbérilletmény,
4 öl puhafa a város részérõl és a kerül eti anya-
könyvvezetéssel összekötötött dijak és más illet-
mények szedése.

Felhivatnak mindazok , kik ezen állást elérni
kívánják , hogy kellõleg felszerelt , életkorukat s
családi állapotukat kimutató , valamint eddigi mû-
ködésüket is igazoló okmányokkal ellátott pá-
lyázati kérvényöket legkésõbb f. é. márczius
15-éig alulirt hitk . elnökséghez nyújtsák be.

Próbaszónokl atokra , melyek magyar és né-
met nyelven tartandók , csakis az elnökség által
meghívottak bocsáttatnak. Az uti költségek meg-
térítésére csak ezek és a megválasztott rabbi
tarthatnak igényt.

A megválasztott köteles az állást í. é. jú-
lius hó 1-jéig, legkésõbb augusztus hó 1-jeig el-
foglalni.

Mohácson , 1889. január hó 16-án.
A mohácsi izr. hitközség és

anyakönyvkerület elnöke :

Fabritzky József.
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Pályázata
' Az . alulirt izr. hitközségnél B889 évi már-

czius S-érc egy jártas elõimádkozó és móre-
hóroó, sóchet uhódek v'kóre és móhel
állomás töltendõ be, évi 400 frt fizetéssel ,
szabad lakás és egész schechitával . Pályázók legott
jelentkezhetnek próbára, a költségek azonban csak
az alkalmazottnak , megállapodásszerüleg, téríttetnek
meg. Pályázók okmányokkal ellátott kérvényeiket
1889 február 8-éi g alulírotthoz szíveskedjenek
beküldeni.
TiszafÖBdvár (Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye.)

Rofits Mór,
hitközsé gi elnök

Pályázatok.
A pesti izr. hitközség által kezelt alapítványok-

ból a folyó 1889. évre a következõ jutalékok adan-
dók ki.

1. A Bauer Mór és Fanni-féle két egyenként
210 frtos jutalék.

2. A Steiner József és Teréz-féle alapítvány-
ból rokonok számára egyenként 105 frtos négy ju-
talék.

3. A G-raner Jónás-féle 1050 frtos kiházasitási
jut alék, az alapító nõrokona számára.

4. Spitzer Gerson-féle hat egyenként 927 frtos
kiházasitási juta lék, az alapító nõrokonai számára ; há-
rom jutalék egy-egy fele férfi rokonok által is el- ¦

nyerhetõ. {
5. A Haas-Jóakhim-íéle 525 frtos kiházasitási j

jutalek , nõrokon szamara.
6. A Schosberger-Deutsch-féle 134 frt. 40

kros kiház, ju t.
7. A Klepetatsch Ignacz-féle 92 frt. 40 kros

kiház. jut.
8. Ehrlich Bernát-féle 50 frtos kiház. jut. nõ-

rokon számára.
9. A Herzka Ernesztina-féle 225 frtos kiház.

jutalék nõrokon számára.
Mindezen jutalékok iránt, a benyújtási határ-

idõkre nézve is bõvebb értesítés nyerhetõ a- pesti
izr. hitközség titkára hivatalában — dohány utcza *¦

templomépület, — a hol a kellõen f elszerelt kérvé-
nyek is benyújtandók.

A jutalékból az adó és egyéb költségek levo-
násba hozatnak

A pesti izr. hitközség
elöljárósága.

Pályázat.
A kassai zsidó anyahitközségnél egy

1200 frt évi j avadalmazással ellátott kántori
állomás töltendõ be.

Zeneileg képzett pályázók , kik énekkar
szervezésére és vezetésére is képesek , szíves-
kedjenek koruk , családi viszonyaik , eddigi al-
k almaztatásuk és képességükrõl szóló bizony it- '
váuyokkal fel szerelt kérvényeiket f. évi feb-
ruár hó 14-éig az alulírott elöljárósághoz
beküldeni.

Próbaelõadásra csak a meghívottak bocsát-
tatnak és az útiköltségek csak az alkalmazott-
nak téríttetnek meg.

A kassai zsidó anyafiitközség
elöljárósága.

Pályázat.
A kolozsvári izr. hitközségnél a kántori ál-

lomás f. évi szeptember fl-én újonnan betöl-
tendõ lévén, arra ezennel pályázat nyittatik. Követel-
tetik az illetõ pályázótól , hogy zenében jártas kitûnõ
kántor, diplomáit Sóchet- Ubodek, Kor-e és
Klókéi legyen. Javadalmazás évi 700 frt fize-
tés, fél sechifa és szokásos mellékjöve-
delem. Próba-elõadásra csak az e czélból meghí-
vottak fognak bocsáttatni ; az útiköltségek csakis az
alkalmazottnak fognak megtéríttetni. Pályázók kellõen
felszerelt kérvényeiket , életkoruk és családi viszonyuk
bevallásával, folyó évi február hó végéig a
„kolozsvári izr. hitközség" elnökségéhez bérmentve
beküldeni szíveskedjenek.

Kolozsvárt, 1889 január 3.
Farkasházi Fischer V. Br. Weisz Iffl.

hitk. elnök. hitk. titkár.
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